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Lo que hemos aprendido

ﬁ)ﬂ’ Nimeros y operaciones 5° bdsico,
tomo 1
Multiplicacién
13 21 103 - 21 13« 2 1
T3 = 13 > 1.3
2 6 0 £ 260
7.3
Hay 20 grupos
de 13. T
Se multiplica Se multiplica Se suman
1 por 13. 20 por 13. 13 y 260.
Divisién 254+ 3
e 2:3
12 P13 = :
’ (_‘ - El cociente no tiene centenas porque 2 es menor que 3.
25@: 3 - 254 3-8 254 3 =84
- 24 - - 2
IR 14
25:3 - - 12
Entonces, la mayor posicién que tendrd el cociente serdn decenas. 2
Fracciones

Las fracciones que representan la misma medida o cantidad se llaman fracciones
equivalentes. Por ejemplo:

1 2 3 4 5
Para encontrar fracciones equivalentes, podemos amplificar o simplificar.

Amplificar es multiplicar el numeradory @ Simplificar es dividir el numerador y el
el denominador por un mismo nimero. ¢ denominador por un mismo numero.

A A HE A AN
¢ o =m e o nm

n Lo que hemos aprendido



ow% Medicién 4° bdsico

El transportador permite medir dngulos en grados.

Linea de O°

Vértice del dnqulo,
centro del transportador

El drea de una figura corresponde a la medida de su superficie.
Se puede medir, por ejemplo, en centimetros cuadrados o metros cuadrados.

1 cm 1 m
‘IcmzL om Tm? [|[1Tm

Area cuadrado = lado - lado
Area rectdngulo = largo - ancho 4

;0»% Patrones y dlgebra 4° bdsico

Ecuaciones e inecuaciones

Ecuacién de adicion . Ecuaciéon de sustraccion . Inecuacién

[]+ 300 = 900 : [J-350-1150 5+ <12
[]-=900- 300 [ 1= 1150 + 350 [l<12-5
[1- 600 []- 1500 (<7

Por lo tanto, los valores de |:|
puedenser 1,2, 34,50 6.

Lo que hemos aprendido



iEl préximo sdbado es el Campeonato

Interescolar de Atletismo! Competiré
en los 100 m planos y he entrenado
casi todos los dias durante un afio!

D) unidad 3

\

%

Sami \

Esta semana he entrenado
10 horas, de esta manera:

Dia 1: 4 horas
Dia 2: 2 horas
Dia 3: 3 horas
Dia 4: 1 hora

/

|

Yo también competiré en esa carrera,

pero no he podido entrenar..

Ema

Si la préxima semana Ema quiere entrenar
10 horas en total, pero de lunes a viernes,
y entrenando cada dia la misma cantidad de
horas, écudantas horas diarias debe entrenar?

¢Quién crees que tiene mds
posibilidades de ganar:
Sami, Sofia o Ema?, épor qué?

\

Juan




¢Como son las lineas
marcadas en la pista?

Matias

Competiré en 2 carreras de 100 m planos
y en una de 200 m planos.
¢Cudntos metros recorreré en total?

Gaspar

sta unidad aprenderés a:

En e

e |dentificar lados paralelos y perpendiculares en figuras geométricas.

|dentificar aristas y caras paralelas y perpendiculares en cuerpos geométricos.

Describir la posibilidad de ocurrencia de un evento usando los términos seguro,
posible, poco posible e imposible.

Resolver problemas con las cuatro operaciones combinadas.

Calcular el promedio de datos e interpretarlo en su contexto.

Unidad 3 SEINI




Capitulo

Paralelismo y perpendicularidad
en figuras y cuerpos geomeétricos

En cada uno de estos recuadros dibuja un

cuadrilatero diferente uniendo los puntos con cuatro
lineas rectas. Usa una regla.

a) Clasifica las figuras que dibujaste.

b) Compdralas con las siguientes:




Observa los siguientes cuadrildteros que hicieron en el curso de Sami.

a) ¢En qué se parecen a los que hiciste?

b) ¢En qué se diferencian?

® ©
\ L] L[] L] L] L] L] L]

Capitulo 10



Lineas rectas perpendiculares

n Exploremos el cuadrilatero (E) de la pdgina anterior. \
Identifiqguemos las lineas rectas y los dngulos.
P R
a2 \
L Y L] L] L]
p
8 q) ........................................................................
M /] Las lineas rectas se pueden nombrar
(D\/O \ usando una letra mayuscula.

a)

b)

®

Los dngulos se pueden nombrar usando

¢Qué dngulos se forman cuando letras griegas. Sus nombres son:
se cortan las lineas rectas L y R?

Mide los dngulos a, B, Y y 9, : a:alfa 0 : delta 0 :sigma
usando un transportador. P :beta € :épsilon  ®:omeqga
. V:gamma q)ﬁ

¢Qué dngulos se forman cuando : :
se cortan las lineas rectas My P? ettt ettt ettt b et s et a st b e s st ensn s s nanaene ot ;
Mide los dngulos €, w, O y (1)’

?
usando un transportador. NS

[A las lineas rectas les podemos llamar rectas. 37

Dos rectas M y L son perpendiculares si se b4 Simbolo de
intersectan en un dngulo recto. dngulo recto
My L son perpendiculares se escribe M L L. L

¢Cudntos pares de segmentos perpendiculares hay en esta figura?
Comprueba midiendo los dngulos. Usa una escuadra o un transportador.

A
4 N
Un segmento es una linea recta que tiene
un punto de inicio y uno de término. \\\é
Los lados rectos entre dos vértices de una |
B E : =
F figura son segmentos. En este caso AB es
un segmento y se escribe AB.
C D



BT 7+ :
Una recta se puede extender para verificar si es perpendicular con otra recta.

{Cudles rectas son perpendiculares? Comprueba midiendo con un transportador
0 una escuadra.

a) b) ) d)

Identifica los cuadrildteros de la pdgina 11 que tengan pares de lados perpendiculares.

a Dobla un papel para hacer rectas perpendiculares como @ y .

& 0

Encontremos rectas perpendiculares

Usando el papel doblado de la actividad anterior o una escuadra,
encuentra rectas perpendiculares en tu entorno.

Capitulo 10



n Dibuja rectas perpendiculares usando la estrategia de cada estudiante.

Ema
Uso un transportador para Uso una escuadra para
dibujar un dnqulo recto y las dibujar un dngulo recto y las
rectas perpendiculares. rectas perpendiculares.

e Idea de Sami

Uso las lineas del papel cuadriculado.

Cada estudiante usa un
instrumento diferente.

Unidad 3



Dibuja una recta que:

a) pase por el punto A y sea perpendicular a la recta L.

b) pase por el punto B y sea perpendicular a la recta L.

—

¢Qué pares de rectas son perpendiculares?
Comprueba usando una escuadra o transportador.

L/—

Capitulo 10



a Encierra los pares de rectas que e En la siguiente figura, équé pares de

son perpendiculares. Comprueba ; rectas son perpendiculares?
tu respuesta usando cualquier :
instrumento ya usado. : L

a) <) % M

]

1
b) d) \
/ Respuesta:

° Observa la figura y deduce si los pares
de rectas indicados son perpendiculares.
Responde V si es verdadero o F si es falso.

e Dibuja en cada caso una recta

perpendicular a L y que pase por p Q
el punto A.
a)
L~ _J120
L . :
A :
: s 60°
o \
b)
: a) PLQ
o A g
: b) ML Q
) LLM
d MLP
;

Ll 2



Lineas rectas paralelas

Sigamos explorando el cuadrildtero (E) de la pagina 11.

®r. \ L. \a\\?.
T et

a) éQué dngulos se forman cuando se cortan las rectas L y M con la recta p?

E ‘a Dos rectas L y M son son paralelas cuando una P
tercera recta las intersecta, formando dngulos rectos. L
L y M son paralelas, se escribe L /| M. M u

b) Mide los dngulos ¥ y 6, con un transportador. Compara sus medidas.

Cuando una recta intersecta a dos rectas L y M, formando los /
mismos dngulos entre ellas, las rectas L y M son paralelas.

Si una recta intersecta a dos rectas paralelas, los dngulos
entre ellas son iguales.

¢Qué pares de rectas son paralelas?

N

Capitulo 10



a En esta figura se cumple que L /| M.

A
]

j a
B D
a) Compara la distancia entre los puntos A y B y la distancia entre los puntos Cg D.

b) Al extender las rectas L y M, ése intersectan?

c) La escuadra puesta en M intersecta a L en la marca roja.
Al deslizar la escuadra sobre M, équé pasa con la marca?

QIR -+ .
7 La distancia entre dos rectas paralelas es igual en cualquier punto. :

Dos rectas paralelas nunca se intersectan, por mucho que se extiendan.

¢Es necesario usar la escuadra para
identificar los pares de lados paralelos?
Explica a tus compafieros.

Las rectas L y M son paralelas.

a) Encuentra las medidas de los dnqulos a, B, Y y o.

b) Encuentra la medida de CD. L ]

m

A\

2¢c
)
B g

M




Dibuja rectas paralelas a la recta L.

L

Compara tu estrategia con las ideas de Juan y Sofia.

“ Idea de Juan Idea de Sofia

Primero hice coincidir los bordes de la Dibujé dos segmentos de igual longitud
escuadra con la recta L y la regla, perpendiculares a la recta L, usando
y luego arrastré la escuadra. la escuadra.
— / >
3cm 3cm

v 4

a Dibuja rectas paralelas a las siguientes, conectando puntos.

L] L] L] L]

7 Y

Dibuja rectas con las siguientes condiciones:

a) Dibuja una recta que pase por el punto Ay que sea paralela a la recta L.

b) Dibuja dos rectas que sean paralelas a la recta L y que estén separadas por 2 cm.

A
°

@cececescecessscescsescsscsescsssssscsns

Capitulo 10



a Observa la figura y responde.

La recta L es paralela a la recta M.

L SNCEN

M ]

a) ¢Cudl es la medida de los dngulos?

o =

B -

¢

000

b) éQué sucederia si extendieras las
rectas L y M mads alld de la hoja
del libro? Explica.

Respuesta:

Unidteel 8

e Utilizando la escuadra, dibuja una
recta que sea paralela a la recta L
y que pase por el punto A.
e A

e Dibuja una recta paralela a cada una
de estas rectas, conectando los puntos.

En esta figura, la recta L y la recta M
son paralelas. éQué segmento tiene la
misma longitud que AE?

Respuesta:



Rectas paralelas y perpendiculares en
figuras geomeétricas

Trapecios

n Verifica si las rectas del mismo color son paralelas en los cuadrildteros (B) y (K)
de la pdgina 11.

[0\

¢Qué otros cuadrildteros de la pdgina 11 tienen un par de lados paralelos?

Un cuadrildtero que tiene un par de lados paralelos
se llama trapecio.

Busca tl’OpECiOS en tu entorno.

Usa un par de rectas paralelas para dibujar un trapecio.

|

Capitulo 10



Paralelogramos

B Verifica si las rectas del mismo color son paralelas en los cuadrildteros @ e @
de la pdgina 11.

©)

u ¢Qué otros cuadrildteros de la pdgina 11 tienen dos pares de lados paralelos?

®

Un cuadrildtero que tiene dos pares de lados paralelos
se llama paralelogramo.

Busca paralelogramos en tu entorno.

a

Usa este cuadriculado para dibujar paralelogramos.

l @c00000000000000000000000000000000000000000000000000000000

22 Unidad 3



B Usa una regla y una escuadra para dibujar distintos paralelogramos.

Hazlo en un
papel en blanco.

>y
N

n Vamos a confirmar las propiedades de los paralelogramos usando el Recortable 1.

a) Comprueba que la longitud de los lados opuestos es la misma. \
o \
b) Comprueba que la medida de los dngulos opuestos es la misma.
A DA D
B C|B C
A DA D
B C|B C
A Dl
3 g
d A

En un paralelogramo, los lados opuestos tienen la misma
longitud y los dngulos opuestos son de igual medida.

m ¢Cudl es la suma de dos dnqulos consecutivos en un paralelogramo?

Capitulo 10



Piensa en cémo dibujar un paralelogramo como el que se muestra a continuacion.
Lee y explica las ideas de Sofia y Gaspar.

A D
3cm
C A
¢Cémo podemos
determinar la ubicacién / 70°

del pun‘to D? 3 e B~ Yem T

\

70°
¢
A B\ Hcm _—C
Idea de Sofia Idea de Gaspar
C
Ubiqué la escuadra en BC, la deslicé Copié la medida del dngulo que estd
hasta A y dibujé una linea. en Ben A

Luego, ubiqué la escuadra en AB, la Después copié la medida del dngulo que
deslicé hasta Cy dibujé otra linea. estd en Ben C.

y 4
Unidad 3



Verifica si las lineas del mismo color son paralelas en los cuadrildteros @ y @

de la pdagina 11.

© :

: O

Usando los rombos idénticos del Recortable 1, compara las longitudes de sus lados y
los tamafios de sus dngulos.

L—"

Un cuadrildtero con cuatro lados de igual medida

se llama rombo.

¢Qué otros cuadrilateros de la pdgina 11 son rombos?

Utiliza la regla y la escuadra para
buscar los lados paralelos.

Capitulo 10



Verifica las caracteristicas de este rombo. Puedes usar transportador.

a) ¢Cémo es la medida de los dngulos opuestos?

b) ¢éSon los lados opuestos paralelos?

O o e .
En un rombo, los dngulos opuestos tienen igual medida y los lados opuestos '

son paralelos.

m Piensa en cémo dibujar este rombo usando solo regla y transportador.

\

Encontremos rombos en nuestro entorno

Busca rombos en tu entorno.

'-Icm/ \'-}cm/

Unidad 3



Relaciones entre cuadrilateros

Dibuja paralelogramos de lados 4 cm y 6 cm y las siguientes condiciones:

a) El angulo [3 de 80° 0 120°.

b) El dngulo [ de 90°. éQué cuadrildtero es este?

A
Y cm
p
B 6 cm

m Dibuja rombos de lados 5 cm y las siguientes condiciones:

a) El dngulo a de 60°.
b) El dngulo a de 120°.

c) El dngulo a de 90°. {Qué cuadrildtero es este?

¢Cudnto miden los
otros tres dngulos?

A
5cm
(04
B 5em

!5 Este diagrama representa la relacién entre los cuadrildteros.

Cuadrilatero
K

Paralelogramo

Rectdngulo

v

Cuadrado

- Rombo

<

[Trapecio
\

)

Capitulo 10



a Conecta los puntos para formar un

trapecio y un paralelogramo.

e o o o e o o e
. . .

o o o o o : .

e o o o e o o o

Trapecio Paralelogramo

Escribe los nombres de los
cuadrildteros correspondientes.

a) Un cuadrildtero que tiene un par

de lados paralelos es:

b) Un cuadrildtero que tiene dos
pares de lados paralelos es:

¢) Un cuadrilatero con todos sus
lados de igual longitud es:

Unidteel 8

: e Observa el siguiente paralelogramo.

A 5 cm D
4 cm
60°
B C
a) ¢éCudntos centimetros mide

b)

c)

d)

el lado BC?

¢Cudl es la medida del
dngulo en D?

¢Cuanto suman las medidas
de los dngulos en A y B?

Dibuja un paralelogramo con la
misma forma y tamafio que el
anterior, usando transportador

o escuadra.
Y cm
60°
\ /
5cm



0 ABCD es un rombo.
A D

60°

a) Ellado AB mide 4 cm. éCudl es la
longitud de cada uno de los tres
lados restantes?

El lado BC mide cm.

El lado CD mide cm.

El lado DA mide cm.

b) éCudnto miden los dngulos en D y
en C, respectivamente?

La medida del dngulo en D

es

La medida del dngulo en C
es

c) Dibuja un rombo igual al de arriba.

T—Y4m—

: e Observa el siguiente paralelogramo.

-
A

a) Cambia el dngulo del

paralelogramo de 70° a 90° sin
cambiar la longitud de los lados.
¢Qué tipo de cuadrildtero se

formara? Dibujalo.

T—5m—

Respuesta:

b) Mantén el dnqulo de 70° y cambia
los cuatro lados del paralelogramo
a 3 cm de largo. éQué tipo de
cuadrildtero se formara? Dibujalo.

~3m—"

Respuesta:

Copitilo 10



Cuerpos geométricos

Tiene 6 vértices. \1 .

Sus caras son [ ¢Es una pirdmide?
rectangulos V ' \

y tridngulos. \\

|

\

@ Juguemos a adivinar el cuerpo geométrico que estd dentro de una

® © ©) ®

Clasifica los cuerpos geométricos de diversas maneras.

Puedo separar los

que tienen vértices
. de los que no tienen.
2.0 :

caja, usando pistas.

® ©

Puedo separar
segun la forma
de sus caras.




Caras y aristas paralelas y perpendiculqres
en cuerpos geométricos

Caras

n Usa una escuadra en una caja con forma de
paralelepipedo para verificar que en este prisma las caras
son perpendiculares.

a Construye la herramienta mostrada
en la imagen formada por un trozo
de papel cuadriculado con forma de L.
Usa esta herramienta para identificar caras
perpendiculares en objetos como estos.

En un paralelepipedo y en un cubo, las caras adyacentes son perpendiculares
entre si.

Las caras adyacentes son aquellas que comparten una arista.

Observa este cuerpo y las letras de cada cara.

a) ¢Qué caras son perpendiculares entre si?

b) éQué caras son paralelas entre si?

E ‘a Dos caras son paralelas cuando no se intersectan y la distancia entre ellas
no cambia.

En el paralelepipedo anterior, P/ R, S/ Qy T /] U.

Capitulo 10



_ D
Observa el paralelepipedo y la arista AB destacad_a. A c
a) ¢Qué aristas son perpendiculares a la arista AB?
b) ¢éQué aristas son paralelas a la arista AB? . c
. , F
Fijate en los rectangulos]
coloreados en celeste. ) D D
A * c A ’ C
E G E G
F F

En este mismo prisma rectanqular, la arista BF es perpendicular a la cara EFGH.
¢Qué otras aristas son perpendiculares a la cara EFGH?

D
C
A
G
E 4
F

n En el paralelepipedo, la arista AB es paralela a la cara EFGH.
¢Qué otras aristas son paralelas a la cara EFGH?

D Las caras EFGH y
ABCD son paralelas,
A C asi que...
&
E G



n Observa el paralelepipedo.
E

Observa la plantilla para armar este
dado con forma de cubo.

A

C

a) ¢Qué aristas son paralelas a la
arista AB? Escribelas todas.

a) Al armar el dado,
¢cudl de las caras es paralela a la

b) ¢Qué aristas son perpendiculares a cara con 5 puntos?

la arista AB? Escribelas todas.

b) Al armar el dado,
écudles de las caras son
perpendiculares a la cara con

c) ¢Qué cara es paralela a la cara 5 puntos?

ADHE?

e Busca en tu sala de clases.
o . a) Caras paralelas.
d) ¢Cudntas aristas son paralelas a la

cara ADHE? b) Caras perpendiculares.

c) Aristas que sean paralelas al piso.

d) Aristas que sean perpendiculares

o ‘ al piso.
e) ¢Cudntas caras son perpendiculares

a la cara ADHE?

Capitulo 10



Prismas

Estos cuerpos geométricos estdn formados solo por caras planas.
Observa las caras coloreadas.

® © ©)

Para cada cuerpo geométrico:

a) ¢Qué tienen en comun las caras coloreadas?
b) ¢Cudl es la forma de las caras coloreadas?
c) (Cudl es la forma de las caras que no estdn coloreadas? éY cudntas hay?

d) ¢Qué caras son perpendiculares entre si?

‘E Los cuerpos geométricos como (A), (B), (C) y (D) se Base

llaman prismas. ‘/
Las dos caras iguales y paralelas se llaman bases, quqs/»
y las caras rectanqulares adyacentes a las bases se laterales

[laman caras laterales.

Base

En este caso, como la base es un tridnqulo se llama
)
prisma de base triangular.



¢Por qué estos cuerpos no son prismas? Explica.

Completa esta tabla indicando la cantidad de caras, vértices y aristas que tienen los

prismas (A), (B), (©) y (D) de la pagina 34.

Prisma Cantidad de caras Cantidad de vértices Cantidad de aristas

®

©
©

a) ¢Qué relacién observas entre la cantidad de caras y la cantidad de lados de la
figura de la base, en cada prisma?

b) éQué relacién observas en la cantidad de vértices de los prismas?

c) ¢Qué relacién observas en la cantidad de aristas de los prismas?
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Los estudiantes compararon algunos objetos con forma de prisma.

a) Clasificaron los objetos en tres grupos. éQué criterio usaron?

! ‘B Un prisma rectangular tiene caras laterales y basales con forma de rectangulo.
También se denomina paralelepipedo.

-~ e . /\
Vértice

~___Arista Arista >

Un prisma con todas sus caras cuadradas es un cubo.



e Observa el cuerpo geométrico.

a) ¢Qué forma tienen las
caras paralelas?

a) ¢Qué nombre recibe este prisma?

b) éCémo se llaman las caras

ol o2 b) éCudntas caras, aristas y vértices
paralelas e iguales?

tiene en total?

Caras:
c) ¢Qué forma tienen las caras Aristas:
laterales de este cuerpo? L
Vértices:

o Completa la tabla.

e Observa el dado y la caja de pafiuelos.

Cuerpo geométrico .
Prisma
| Cubo
Caracteristicas (e el )y
forma Rectdngulo
Caras
cantidad 6
Tiene tres
i 5 ?
a) ¢$\ Ique c':usrpo se parece el dado? medidas.
¢t la cajar . largo, ancho
longitud )
Aristas y alto. Tiene
Y aristas de
cada medida.
b) ¢Cudntas caras tiene cerela 12
cada objeto?
Vértices cantidad 8

000 00000000000000000000000000000000000000000000 CNOOEEEEEEENEECEECE0ECE00C000C00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
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a Completa las oraciones con las palabras que correspondan.

a) Dos rectas que nunca se intersectan son

b) Dos rectas son si se intersectan en un dngulo recto.

c) Un cuadrildtero que tiene un par de lados ’
se llama trapecio.

d) Un cuadrildtero que tiene dos pares de lados paralelos se llama

e) Un cuadrildtero con todos sus lados de igual medida se

[lama ’ y sus lados opuestos son

f) Los cuadrildteros que tienen todos sus lados de igual longitud son el

y el

g) Los cuadrildteros con todos sus dngulos interiores rectos son el

y el

e Dibuja un trapecio y un paralelogramo.

Trapecio Paralelogramo
N T c e e e e
L L
L T L
« e e e L
L T L
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Encuentra rectas perpendiculares y rectas paralelas.
Comprueba tu respuesta usando una escuadra o un transportador.

L M N

Q

0 Dibuja rectas con las siguientes condiciones. Usa los instrumentos que necesites de
acuerdo a la estrategia que escojas.

a) Que sea perpendicular a una recta dada y pase por un punto fuera de ella.

\

b) Que sea perpendicular a una recta dada y pase por un punto de ella.

c) Que sea paralela a una recta dada y pase por un punto fuera de ella.

\
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e Observa el paralelogramo. A D

a) ¢Cudles son las medidas de los dngulos en A y en B?

b) éCudnto suman las medidas del dngulo

en Ay el dngulo en D? s

c) ¢Qué lado es paralelo al lado AD?

d) Sila medida del dngulo en C fuera 90°, équé cuadrildtero se formaria?

e Considera las siguientes propiedades de los cuadrildteros.

(A) Tienen al menos un par de lados paralelos.
Los dngulos opuestos miden lo mismo.

© Las longitudes de todos sus lados son iguales.

Indica cudles propiedades tienen en comun los siguientes cuadrildteros.
Escribe las letras.

a) Trapecio y rombo.
b) Cuadrado y rombo.

c) Cuadrado y paralelogramo.

e Dibuja un prisma con dos pares de caras laterales paralelas.
Ademds, dibuja un prisma que no tenga pares de caras laterales paralelas.
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e Observa el cuerpo geométrico.

a) ¢Qué nombre recibe este cuerpo?

b) ¢éCudntas caras y aristas tiene?

c) (Cudles aristas son paralelas a la arista CF?

d) ¢Cudles aristas son perpendiculares a la cara ABC?
e) ¢Cudles caras son paralelas a la cara ABC?

f) éCudles caras son perpendiculares a la cara ABC?

o Observa la red que permite armar un prisma.

a) ¢Qué nombre recibe el prisma que se puede armar con esta red?

b) Cuando se arma el prisma, équé par de caras son paralelas?

c) Cuando se arma el prisma, ése puede asegurar que las caras laterales son

aralelas? éPor qué?
p q
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Problemas o

En el siguiente paralelogramo determina cudles son los lados paralelos, el perimetro de
la figura, la medida de los dngulos y los pares de dngulos que suman 180°.

A D
65° . Angulo en A: 0.
6 cm - Lado AD: cm.
( . Angulo en B: O.
1152 _ —
* Lado CD: cm.

B\\ 5am /C

e @ Dibuja paralelogramos que tengan las medidas sefialadas en la figura y

la medida del dngulo que se indica en cada caso.

A
a) [3=60°
b) f = 90° /
c) [3=105° Y cm

p

B 6 cm _/C

Clasifica en dos grupos las siguientes figuras y explica el criterio que utilizaste.
¢Puedes clasificarlas de otras maneras?

®)

Unidad 3



0 Observa el prisma rectangular o paralelepipedo.

_ D
a) ¢Qué aristas son perpendiculares a la arista AE? c
. . . — A
b) ¢éQué aristas son paralelas a la arista AE?
G
c) ¢Cudl cara es paralela a la cara ABCD? E

d) ¢Qué aristas son perpendiculares a la cara AEFB?

e Revisa las expresiones matemdticas que aparecen en la tabla.

a) ¢Qué relaciones observas en la cantidad de vértices, aristas y caras de cada prisma?

NI

Prisma Prisma Prisma Prisma Prisma
Caracteristicas triangular rectangular pentagonal hexagonal
Forma de - . . .
la base Trigngulo Rectdngulo Pentdgono Hexdgono
Forma de las , , , 3
Rectdngulo Rectdngulo Rectdngulo Rectdngulo
caras laterales
Can:cld'qd 5.3 5.y 9.5
de vértices
Cantidad 2343 24+ 4 2:54+5
de aristas
Cantidod 2+3 2 +4 245
de caras

b) Determina la cantidad de vértices, aristas y caras que tiene un prisma hexagonal
usando las relaciones anteriores.
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Problemas

a Cambia el cuadrildtero ABCD modificando los lados y dngulos, sequn las

siguientes condiciones aplicadas en orden: A

O lgualar las medidas de los dngulos en Ay en B.
(2) Igualar las longitudes de los lados AB y CD.
(3) Igualar las longitudes de los lados AB y BC.

¢Qué figura se obtiene al final? C D

e Las figuras a continuacién muestran solo las diagonales de varios cuadrilateros.
Encuentra los nombres de los cuadrildteros con estas diagonales midiendo sus
lados y dngulos.

a) \ b) ‘ D)

e De acuerdo a las relaciones observadas anteriormente, completa esta tabla.

Prisma

Prisma heptagonal | Prisma octogonal | Prisma eneagonal | Prisma decagonal

Propiedades Base de 7 lados Base de 8 lados Base de 9 lados | Base de 10 lados

Cantidad de vértices

Cantidad de aristas

Cantidad de caras

0 Si v representa la cantidad de lados de la cara basal de un prisma, équé expresién
algebraica representa la cantidad de vértices, aristas y caras de este cuerpo geométrico?

a) Expresién para la cantidad de vértices:
b) Expresién para la cantidad de aristas:

c) Expresién para la cantidad de caras:
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Explorando posibilidades

Experimentos aleatorios

Marcos y sus amigos idearon un juego. En cada turno, lanzan un dado y restan los
)
puntos de las caras superior e inferior. Después, avanzan esa cantidad de casillas.

[EI ndmero en la cara inferior es@

Marcos

Emilia

José

Entonces, hay que
restar 5 — 2, por
lo que tienes

que avanzar...

iMe salié el 5!

Usa el Recortable 2
para jugar con
tus comparneros.

a) Si Marcos obtuvo un 5, écudntas casillas
debe avanzar?

b) ¢éCrees que alguno de los amigos logrard @,
adelantar a Marcos en su turno? .

@ Después de jugar dos rondas, los puntos de la cara superior fueron los siguientes:

Ronda 1 Ronda 2

Turno Marcos |Soledad| Emilia José | Marcos |Soledad| Emilia José
o O [ ] o O o O o O [ ]
Dado ... [ ] o O ° o O ... [ ] °
Casillas que
avanzaron

a) ¢Quién lleva la delantera luego de la ronda 27?

b) ¢éPuede Soledad sobrepasar a José en la ronda 3? Justifica.
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c) (¢Puedes predecir cudnto avanzard Emilia en la ronda 3? Justifica.

d) &Se puede saber quién ganard este juego? épor qué?
ﬂ 'a El término azar se aplica a cualquier situacién cuyo resultado sea incierto.

Emilia propone una forma distinta de juego.

~
¢Y si en vez de restar las

caras de arriba y abajo, las
sumamos? Asi podriamos

avanzar mds rdpido. ! [iQue buena ideal!

Junto con 3 compafieros jueguen de la manera que propone Emilia, y luego respondan
las siguientes preguntas.

a) ¢Quién lleva la delantera después de la ronda 17?

b) ¢Puedes anticipar la casilla que ocupardn los otros jugadores después de la ronda 27?
dpor qué?
c) ({Se puede anticipar quién ganard la partida del juego de Emilia? Justifica.

d) Sitodos lanzaran simultdneamente, ése puede anticipar quién ganard? épor qué?

2 ; o!c ;
@ ¢Hay azar en el juego de Emilia? — "fi i\"
*?/ Un procedimiento se conoce como experimento aleatorio cuando no es posible

predecir el resultado que se quiere observar. Al definir un experimento aleatorio,
se debe indicar lo que se quiere observar.

En el juego de Marcos, no se puede anticipar cudntas casillas se avanza en cada
lanzamiento, mientras que en el de Emilia si.
Por lo tanto, el juego de Marcos es un experimento aleatorio y el de Emilia no.

AR Ejercita [

Indica si las siguientes situaciones son experimentos aleatorios o no:

a) Lanzar una moneda y observar la cara que queda arriba.

eeccccccccsccccce

b) Escuchar tu cancién favorita y registrar el tiempo que dura.

c) Extraer sin mirar una ficha de una bolsa que contiene fichas de distintos colores
y observar su color.

: d) Lanzar un dado y observar el nimero que se obtiene.



a Indica si las siguientes situaciones son
experimentos aleatorios o no.

a) Registrar las patentes de los autos
que pasan por mi calle y observar
el dltimo digito.

(50) (9

b) Soltar una piedra y ver si cae
al suelo.

(50) (o)

c) Echar un pufiado de tierra a
un litro de agua y ver si se
pone turbia.

(50) (o)

d) Lanzar una moneda y anotar lo
que sale en la cara de arriba.

(50) (9

e) Lanzar 2 dados y registrar la suma
de los puntos.

(50) (9

e Pedro lanza una moneda y dice:

“Si sale cara, yo gano; si sale sello,
tu pierdes”.

a) ¢Conviene jugar al juego de Pedro?
¢Por qué?

b) ¢éHay azar en el juego de Pedro?
éPor qué?

Josefa registra su hora de llegada al
trabajo durante la semana.

(D]f] Hora de llegada
Lunes 8:05
Martes 8:03
Miércoles 8:00
Jueves 8:00
Viernes 8:01

a) Si sale todos los dias a la
misma hora, épor qué crees que
ocurre esto?

b) ¢Podrias anticipar la hora de
llegada del siguiente lunes?

c) ¢Hay azar involucrado en esta
situacion? Explica.
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e Lanza una moneda 3 veces.

a) Registra los resultados en la tabla.

° Carla y sus amigos juegan a extraer
una bolita al azar de una caja y
luego de mirar su color, la devuelven.
La caja contiene 3 bolitas de color
amarillo, 3 verdes y una roja.

Gana el que saca la bolita roja. 1
I

| il 2

J >

Resultado

Lanzamiento
(cara o sello)

b) ¢Es posible saber qué resultado
obtendrds en un cuarto
lanzamiento? Justifica tu respuesta.

a) (¢Puedes anticipar qué bolita sacard
el primer jugador? Explica.

Describe dos experimentos
aleatorios a partir de
esta situacion.

b) ¢Se puede anticipar quién ganaré
el juego? éPor qué?

e A partir del lanzamiento de un dado
de 6 caras, crea un experimento: d) Sijuegas con un amigo y deciden
que tu ganas si obtienes sello y él
gana si obtiene cara en el préximo
lanzamiento, ése puede saber quién

ganara? Explica.

a) Que sea aleatorio.

b) Que no sea aleatorio.

0
~—
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Grados de posibilidad

Aqui la pelota tocé el suelo
por primera vez.

Se selecciona al azar un estudiante de una escuela. Le piden lanzar una pelota de tenis y
se mide la distancia hasta donde la pelota cae al suelo.

Si el estudiante seleccionado tiene 8 afios:

a) ¢Qué tan posible es que la pelota toque el suelo a los 5 m de distancia?
b) éQué tan posible es que lleqgue a 40 m de distancia?

c) ¢Qué tan posible es que la distancia sea de mds de 1 m?

Ordena las tres situaciones anteriores segun qué tan posible es que ocurran.
Compara con tus comparfieros y comenten los criterios que utilizaron.
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Si la estudiante seleccionada cursa 2° afio medio:

a) ¢Qué tan posible es que la pelota lleque a 20 m de distancia?
b) ¢éQué tan posible es que lleqgue a 100 m?

c) ¢Qué tan posible es que llegue a 5 m?

o B Ordena las tres situaciones anteriores segun qué tan posible es que ocurran.
Explica el criterio que usaste.

~
Los nifios menores de 8 afios no son tan fuertes, asi que

es poco posible que la pelota lleque a los 40 m.

La marca de los 5 m es posible que algunos puedan
pasarla, pero de seguro la pueden lanzar a mas de 1 m.

Una estudiante de 2° medio sequro que pasa los 5 m,
pero es imposible que alcance los 100 m.

B

>V
&

¢Qué tan lejos puedes lanzar tu
una pelota de tenis?

g ‘a Se usan palabras como “poco posible”, “posible” y “bastante posible” para

describir distintos grados de posibilidad de que ocurra una situacién.
Estos términos se emplean cuando no hay certeza de lo que sucederd.

Por otro lado, las palabras “imposible” y “sequro” describen grados de posibilidad
para situaciones donde hay certeza de lo que ocurrird.



a Completa la escala con los grados de posibilidad.

Bastante posible Imposible Seguro Poco posible

| || |

B Si se lanza una pelota de tenis, éen qué lugar de la escala de posibilidades ubicarias las
siguientes situaciones?

a) Un estudiante de 6 afios llega a 18 m de distancia.
b) Magdalena, de 12 afios, que entrena tenis desde pequefia, alcanza los 18 m.

c) José, de H° afio medio, lanza a 18 m de distancia.

R ‘a Una escala de posibilidad permite ordenar los grados de posibilidad desde
“imposible” hasta “sequro”.

*\o )
[La escala ayuda a comparar posibilidades. ;,7

d) ¢Qué es mds posible que ocurra: que la distancia de 18 m sea alcanzada por
Magdalena o por José?

Magdalena es menor que José, asi que Magdalena estd entrenada y
tendrd menos fuerza, por lo que es José no. Aunque sea menor,
poco posible que pase la marca. es mds posible de que ella pase
En cambio José es sequro que la pasa. €sa marca.
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a ¢A qué grado de posibilidad se hace

referencia en cada afirmacién?
Marca la que mds se ajusta.

a) Cuando estds de cumpleafios
recibes muchos saludos.

(1) Bastante posible.

(2) Poco posible.

b) Que salga un ndmero entre 1y 6
al lanzar un dado.

(1) Seguro.
Bastante posible.
@ p

c¢) Que llueva un dia en verano.

(1) Imposible.

(2) Poco posible.

Pablo tiene 10 afios, es sano y le gusta
correr. ¢Qué grado de posibilidad le
asignarl’as a las siguientes situaciones

de Pablo?

a) Correr 100 m en menos de 15 s.

b) Correr 5 min y no respirar
mds rdpido.

Unidteel 8

: e Describe situaciones de la vida diaria
: que se asocien a cada uno de los
grados de posibilidad.

a) Seguro:

b) Bastante posible:

c) Poco posible:

d) Imposible:

Daniel tiene 12 afios y su hermana
tiene 10.

a) ¢Qué tan posible es que midan
lo mismo?

b) éQué tan posible es que Daniel
mase mds que su hermana?

c) ¢Cual de las situaciones, a) o b),
crees que es mds posible? Justifica.



e La familia de Macarena estd jugando
a lanzar piedras, de modo que crucen
el rio que tiene 15 m de ancho.

S/

a) Ubica en la escala a cada miembro
de la familia, segun el grado de
posibilidad de que logren cruzar el
rio con su lanzamiento.

(A) La mamd juega tenis,
y le gusta hacer deporte.

El papa ha estado enfermo,
y no tiene fuerzas.

(©) El hermano tiene 10 afios.

(D) Macarena tiene 6 afios.

Imposible -

b) Si al paseo va también su primo de
16 afios, édénde lo ubicarias en la
escala? Justifica.

Se han ubicado en la escala
dos situaciones segun su grado
de posibilidad.

Que suelte
ied Que llueva un
una pie .ra J dia de enero
esta caiga

a) ¢Es correcto lo que muestra la
escala? Explica.

b) Escribe 4 situaciones con distinto
grado de posibilidad y ubicalas en
la escala.

e Situacién 1:

e Situacién 2:

e Situacién 3:

e Situaciéon 4:
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Comparando posibilidades
En la feria de la escuela hay un puesto

iUsa un ldpiz y un clip
donde se puede lanzar una vez la ruleta i
P para jugar!
y obtener el premio que salga.

01212100

mala,[bi)

a) ¢Qué es mds posible, ganar algun premio o no ganar?

b) ¢éCudn posible es ganarse una bicicleta?

c) ¢Qué es mads posible: ganar una batidora o una cafetera?
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Si hay premios que aparecen

la misma cantidad de veces, Los premios que aparecen
entonces, es igualmente pocas veces, es poco
posible ganarlos. posible ganarlos.

A partir de la ruleta, considera los resultados “Ganar un arco de futbol”,
“Ganar una pelota”, “No ganar”:

a) Ubica los resultados en la siguiente escala de posibilidad.

Imposible Seguro

' Y

Poco posible Bastante posible
b) Sefiala otro resultado y asignale un grado de posibilidad.

c) Piensa en un resultado imposible. ¢Cudl podria ser?

A partir de la ruleta, indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Ganar un peluche es tan posible como ganar un juego de mesa.
b) El premio con menor grado de posibilidad de salir es la bicicleta.
c) Es menos posible ganar una mesa de ping pong que una cafetera.

d) Ganar algun electrodoméstico es bastante posible.
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Al lanzar un dado, se registra la cara que queda hacia arriba.
Observa la siguiente escala de posibilidad y responde las preguntas.

o
o
( P
Imposible Soe Seguro
Que Que sea Que sea Que sea Que
salga 2 mayor que 4 menor que 7 menor que 3 salga 8

a) (Es correcto el orden de los resultados propuestos en la escala? Si no lo es, corrigelo.

b) Define dos resultados que tengan distinto grado de posibilidad a los que ya se
encuentran en la escala.

.
.
a

De una bolsa de 10 fichas numeradas del 1 al 10, se extrae una al azar:
<
gl 4

O
930

eeccccscccccce

a) ¢Qué tan posible es que salga un nimero mayor que 5?

e00cccccccccsccscccsccsscccccssccoe e

b) éQué tan posible es que salga un nimero menor que 10?

c) ¢Qué tan posible es que salga 4?

@cceccccccssscces

d) ¢éEs mas posible que salga un nimero par o un nimero impar? Justifica tu respuesta.



Se hace girar la siguiente ruleta y se
observa el resultado.

a)

b)

c)

d)

e)

¢Qué es mads posible: obtener el
2 celeste u obtener un 5?

¢Cudn posible es caer en
el amarillo?

¢Cudn posible es que la ruleta
se detenga en un nimero menor

que 4?

¢Qué tan posible es no obtener el
3 celeste?

Dibuja una escala y ordena las
situaciones b), c) y d).

Considera los siguientes resultados de
lanzar un dado de 6 caras.

(A Que salga 4.
Que sea mayor que O.
(© Que salga 7.
(D) Que sea mayor que 1.

a)

Imposible

Ubica los resultados en la escala.

Seguro

O—0~-0—0

b)

c)

d)

¢Qué tan posible es que no salga 5?
¢Por qué?

Escribe un resultado que puedas
ubicar en el punto negro de

la escala. ¢éEn qué te fijaste
para hacerlo?

Escribe un segundo resultado que
puedas ubicar sobre el punto negro
de la escala.
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Una bolsa contiene 5 pelotas rojas,
3 pelotas verdes, 1 pelota amarilla y
3 pelotas azules. Se saca una pelota
sin mirar.

N/
x\
a) Escribe un resultado poco posible.

b) Escribe dos resultados que sean
igualmente posibles.

c) Escribe un resultado
bastante posible.

d) ¢Cudn posible es que al sacar una
pelota no sea amarilla?

e) (Cudn posible es que al sacar una
pelota sea roja o verde?

Unidteel 8

Considera una bolsa con 10 pelotas
de colores. Pinta de color las pelotas
en cada caso, para que al sacar

una pelota:

a) sea poco posible que salga verde.

b) sea bastante posible que
salga amarilla.

c) sea imposible que salga una
pelota azul.

d) sea seguro que salga una
pelota amarilla.




a Indica si son o no experimentos aleatorios.

a) Extraer un naipe de un mazo y registrar el color que se obtiene.
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b) Sacar una pelota blanca sin mirar de una bolsa llena de pelotas verdes.

c) Echar 2 cucharadas de sal a un vaso de agua y verificar si toma un sabor salado.

d) Observar automdviles pasar durante un rato y anotar el color.

a) Correr 100 m planos en 9 s.

e ¢Qué tan posibles son las siguientes situaciones?

b) Subir al décimo piso por las escaleras en menos de 8 hrs.

c) Tocarse las puntas de los pies con las piernas estiradas.

d) Lanzar una moneda y observar si sale cara.

e Al lanzar dos dados y sumar los puntos de las caras superiores,

{qué es mds posible que ocurra: obtener 4 u obtener 10? Explica.
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Q Marca los experimentos aleatorios.

(A) Lanzar un dado y registrar la suma de la cara superior y la inferior.

Hacer girar una moneda y observar si es cara o sello lo que muestra al caer.
(©) Colgar una piedra de 4 kg de un hilo de coser y registrar si éste se rompe.
(D) Empujar un auto de juguete y observar la distancia que avanza.

(E) Ver tu pelicula favorita y anotar el tiempo de duracién.

e Kevin registra el tiempo ,en minutos, que demora en tren para llegar al pueblo.

Dia 1 18 min
Dia 2 22 min
Dia 3 16 min
Dia 4 20 min

¢Podrias anticipar cudnto serd el tiempo registrado el Dia 5? Explica tu respuesta.

Los estudiantes de la escuela marcan la distancia que alcanzan al saltar con los pies

juntos hacia adelante.

a) Si Renato tiene 8 afios, {qué tan posible es que pase los 40 cm?

¢Qué tan posible es que alcance los 120 cm?

b) Si Manuela tiene 26 afios, équé tan posible es que pase los 10 cm?

¢Qué tan posible es que alcance los 150 cm?

c) Describe las caracteristicas que deberia tener una persona que intenta alcanzar los
90 cm para que su resultado sea:

* Seguro:
* Imposible:

¢ Bastante posible:

D) unidad 3




e Se tienen 2 bolsas con fichas numeradas hasta el 4.

\

Se saca sin mirar una ficha de cada bolsa y se suman
los valores. @® C\S)®
@®)Fe

a) ¢Qué resultados se pueden obtener?

b) Dibuja una escala de posibilidad y ubica resultados considerando los grados:
imposible, poco posible, bastante posible y seguro.

c) ¢éDdénde ubicarias en la escala “obtener 27? éY “obtener 8”7
d) éDdénde ubicarias en la escala “obtener 377

e) Escribe una situaciéon que puedas ubicar justo en el punto medio de la escala.

e Camila y Boris juegan a sacar la carta mayor de un mazo de naipe inglés.

F R O S A I L LT
& o oadaTiat re &
< L4 "'*

® C® P ACiCiviv v ¥

a) Si Camila saca una Q, équé tan posible es que Boris gane?

b) éQué carta podria sacar Camila para que sea bastante posible que gane Boris?
¢Por qué?

c) Siel as es la carta mayor y Boris saca un as, équé podrias afirmar?
d) Si Boris saca un 4, équé tan posible es que gane?

e) Si Boris saca un as, équé tan posible es que gane Camila? Explica tu respuesta.
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Problemas

a Observa las bolsas de la imagen.

bolsa 1 bolsa 3 bolsa 5
\y \y \y
/3 /3 /3
® 0o ® 0a®
0 o, o
() o 9°® 0.0 0
& & | Ll
bolsa 2 bolsa 4
\y \)
/N~ /™~
09 [
000 e ®

a) ¢Qué bolsa elegirias para que extraer una pelota roja sea imposible?
b) éQué bolsa elegirias para que extraer una pelota roja sea bastante posible?

c) ¢Qué bolsa elegirias para que extraer una pelota roja sea seguro?

Se tienen 2 bolsas con 5 fichas numeradas del 1 al 5. Se saca, sin mirar, una ficha de
cada bolsa y se suman los nimeros.

o o
eo® o
e® oo
a) ¢Qué resultados se pueden obtener?

b) Dibuja una escala de posibilidad y ubica resultados considerando los grados:
imposible, poco posible, bastante posible y seguro.

c) ¢éDdbnde ubicarias en la escala “obtener 10”?

d) ¢Qué resultado es el que tiene menos posibilidad de ocurrir?

Unidad 3



Capitulo

Operatoria combinada

Calculo con numeros naturales

Recordemos como hacer cdlculos con nimeros naturales.

Puede ser mas fdcil calcular W
*\ usando algoritmos.
o <
‘ 215 328 /!
+ 143 - 215

Recuerda siempre considerar W

358 113 los valores posicionales.

32 - 13 324 : 4 = 81
96 -32
+320 oYy
416 -
0

Adicién y sustraccién
Aproximadamente,

En la regién de Nuble hay 521711 habitantes y en la regién | écudntos grupos de cien
de Los Rios hay 411205 habitantes. mil habitantes hay?

a) ¢Cudl es la cantidad de habitantes de ambas regiones?

Expresién matematica:

Recuerda alinear los niumeros
segun el valor posicional.

habitantes.

En ambas regiones, hay

b) éHay mds habitantes en la regién de Nuble o en la de Los Rios?, écudntos mds?

|

Capitulo 12

Expresién matematica:

Hay habitantes mds en la regién de




145089

43871

178345

378655

129363

976865

Practica

231907

- 75356




Multiplicacién y divisiéon

n Hay 13 estudiantes y a cada uno se le entregan 25 hojas de papel de colores.
¢Cudntas hojas de papel se entregaron en total?

Expresién matemadtica:

e

- También puedes calcular
= Puedes calcular descomponiendo usando el algoritmo.
=51 uno de los factores.

B 25 - 13

- 13-25 [ 3:25= 75 ...... 75

T ——> 10+ 25/=250| | | | |. +250

_—

p— Total =325  ««een 325

e

e

a Hay que llenar tantas botellas como sea posible con 200 L de agua.
Si cada botella se llena con 3 L, écudntas botellas se podrdn llenar?

Expresién matematica:

Aproximadamente, écudntas
botellas se pueden llenar?

\
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, \
————————————————————————————————————————————————————————————————————————— l ’\. .“ '
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
' ° o '
. . \ N
¢Cudl posicién ocupard el ¢Podrias calcular -
primer digito del cociente? con el algoritmo? | ‘

Respuesta: Se podradn llenar botellas.
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Crea preguntas que permitan encontrar nueva informacién a partir de los datos de la
siguiente historia. Luego, intercambia tu pregunta con un compafiero y resuélvela.

Se celebré un festival musical en una ciudad del sur.

Se otorgaron premios a los participantes del concurso.

El presupuesto para los premios era de $500000 y se gastaron $438000.
También se prepararon 3 colaciones diarias para los 45 jueces.

Asistieron 1757 hombres y 1564 mujeres, que se repartian en igual cantidad
para participar en uno de los 3 conciertos que se hacian en forma simultdnea
por la mafana.

Varios eventos se llevaron a cabo por la tarde y la fogata atrajo la mayor
cantidad de participantes, 18 grupos de # personas.

En el ultimo show de la noche solo hubo 1050 espectadores.

¢Cudntas personas participaron en total en el festival?

Expresiéon matemdtica: 1757 + 1 564 = 3 321

Respuesta: 3321 personas.

R Ejercita [}

Calcula.

a) 3064 + 1987 d) 5006 + 3997 g) 6102 -2938
b) 4000 - 3016 e) 3824 h) 73-52

éc) 652 : 6 f) 643 : 7 i) 387:6

o
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El precio de la entrada a un parque
de diversiones es $12500. Si los dias
martes hay un descuento de $3000
por entrada, écudl es el precio de las
entradas ese dia?

Expresién matematica:

Respuesta:

e Hay un paquete con 500 hojas

de colores.

a) Si se quieren repartir en igual
cantidad entre 9 estudiantes,
écudntas le corresponden a cada
uno?, ¢cudntas hojas sobran?

Expresion matematica:

Respuesta:

b) Si se reparten 9 hojas a cada
estudiante, épara cudntos
estudiantes alcanzan?, écudntas
hojas sobran?

Expresién matematica:

Respuesta:

m Unidad 3

e En un supermercado hay 85 paquetes
: con 8 cajas de jugo cada uno y

65 paquetes con 12 cajas de jugo
cada uno.

¢Cudntas cajas de jugo hay en total?

Expresién matem@tica:

Respuesta:

En un pueblo del norte hay
26432 habitantes y en uno del sur
hay 18593 habitantes.

a) (Cudntos habitantes hay entre
estos dos pueblos?

Expresién matematica:

Respuesta:

b) éCudl pueblo tiene mds
habitantes?, écudntos mas?

Expresién matemadtica:

Respuesta:



Representando las situaciones

S
n @ Sofia con su mama fueron de compras con $5000. Compraron un cuaderno en
$1590 y una botella de champu en $3390. éCudnto les dardn de vuelto?

Primero, calculé De lo que nos queda,
cudnto dinero nos calculé lo que nos
¢Podremos queda luego de sobra luego de
comprar ambos? comprar el cuaderno. comprar el champu.
OO OO
o) o)

[ ’/ \%
~"\.\ \/

a) Escribe la idea de Sofia como frases numéricas.

swo-(__ () [ Jee[]

Idea de la mama de Sofia

@@ ¢Por qué no pensamos]
\3 primero en el total?

b) Escribe la idea de la mama de Sofia como frases numéricas.

1590+3390=[ ] 5000_[ ]=[ ]

-~ Pensemos cémo representar una situacién y el orden de los cdlculos.

Capitulo 12 m



c) Escribe la idea de Sofia en una frase numérica.

e I —

d) Escribe la idea de la mamé de Sofia en una frase numérica.

5000~ [

Dinero que tienen Dinero que gastan Dinero que les queda

k@ Una expresién matemdtica combinada es aquella que involucra mds de

una operacién.

En estas expresiones matemadticas, generalmente utilizamos paréntesis para indicar
qué operaciones se deben calcular primero.

5000 - (1590 + 3390) = 5000 — 4980
=20

Respuesta: Les dardn $ [ ] de vuelto.

a Un par de calcetines que cuestan $3500 estd con un descuento de $300.
Si compras un par de calcetines con $10000, écudnto dinero te dardn de vuelto?
Encuentra la respuesta representando el problema como una frase numérica.

L -]

Dinero que pagas Valor de los calcetines Vuelto

Crea un problema que se resuelva con cada expresién matemadtica.

a) 7000 - (5000 + 1800) b) 5000 - 4500 - 400)
D D
Piensa en cosas que Piensa en una situacién L
cuestan $5000 y $1800. | que se resuelva con la
/ operacién del paréntesis. | O

Crea un problema que se resuelva con cada expresién matemdtica.

. a) 4000 - (500 + 3000) b) 6000 - (1500 - 1100)



El orden de las operaciones

Gaspar compré una raqueta en $9000 y dos plumas R
en $1000 cada una.

a) Escribamos una expresién matemdtica para o
encontrar el costo total.

b) Pensemos en el orden de los calculos.

9000 + 2 - 1000 Si primero calculamos
9000 + 1000,
H re . . ?
Costo de raqueta Costo de plumas ¢qué significa? J

5 1 precio del ticket para subir a la montafia rusa en un parque de diversiones
es de $950 para un adulto y la mitad de este valor para un nifio.

¢Cudnto se debe pagar por dos adultos y un nifio?
Encuentra la respuesta representando el problema como una expresién matematica.

J|

Precio de la entrada Precio de la entrada
para dos adultos para un nifio

R ‘B En una expresién matemadtica que incluya adicién, sustraccién, multiplicacién y
divisién, la multiplicacién y la division se deben calcular primero, aunque no estén

entre paréntesis.

Calcula.
a) 1200 + 240 : 4 b) 7500 - 60 - 60 c) 80-50+200:5
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n Calcula. Piensa en el orden de los célculos.

1200 + 150: (6 - 2)

Calcularemos esta expresién en orden alfabético: A, B y C.

1200+ 150: 5 -2)

1200 + 150 : (5 - 2) 1200 + 150 : (5 - 2) 1200 + 150 : (5 - 2)
3
- =
1200 + 150 : (5 - 2) 1200 + 150 : (5 — 2) 1200 + 150 : (5 — 2)
=1200+150:C] - 1200+ 150 : 3 = 1200 + 150 : 3

=1200+C] = 1200 + 50

ﬂa En una expresién matemdtica, el orden para realizar los cdlculos es:

¢ Generalmente, de izquierda a derecha, pero si se necesita priorizar
usamos paréntesis.

¢ Si se incluye un paréntesis, se debe resolver primero.

e Si las operaciones de +, —, * y : estdn mezcladas, primero se debe resolver la
multiplicacién y la divisién, segln su orden de izquierda a derecha. Luego,
la adicién y la sustraccién.

Calcula.
fa) 120:2-3 ) 90-50:(H +6) e) 50 +40 - (60 - 20)
i b) (50+40)-(60-20)  d) 120:(2-3) ) 90-50:4+6



a Si con un billete de $1000 compré
una galleta en $350 y un chocolate en
$480, écudnto dinero me dieron
de vuelto?

a) Primero, considera la compra de
la galleta. Luego, considera la
compra del chocolate.

1000 - [ ]

" e

Respuesta:

b) Primero, considera la compra de
la galleta y el chocolate juntos.
Luego, calcula el vuelto.

350+[ - ]

1000-[ =[ ]

Respuesta:

c) Escribe la idea b) en una sola
expresion matemadtica.

Expresién matemadtica:

Si compro una revista en $700 y dos
lapices a $80 cada uno, écuanto debo
pagar en total? Resuelve utilizando
una sola expresién y responde.

Expresién matematica:

Respuesta:

Calcula considerando el orden de
las operaciones.

a) 16:8+2

b) 16:(8-2)

c) 7+36:4:3

d) 60-4H40:8-7

e) 50-40-:2:8
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Si reparto a cada uno de los

18 estudiantes, 12 ldpices de colores
y 3 ldpices grafito, écudntos ldpices

reparto en total? Resuelve utilizando
una sola expresién y responde.

Expresién matematica:

Respuesta:

Calcula considerando el orden
de las operaciones.

a) 460: 2 + 3
b) 460 : (2 + 3)
¢ 60-87-40

d) 60 - (87 -40)

G Escribe los paréntesis donde

corresponda y responde.

Un helado que cuesta $600 tiene

una rebaja de $150 por el dia de hoy.
Si se compran 4 helados,

dcudnto se debe pagar?

4 - 600 - 150

Respuesta:

Ll 2

Crea un problema que se resuelva con
cada expresién matemadtica.

a) 70-180:4

b) 60+8-7

c) 12-H0+15)

d) @B5+20):5



Propiedades de las operaciones

Calcula de una manera mds fdcil.

Pensemos por qué podemos calcular como se muestra después de la =

a) 50 + 3970 =P 3970 + 50

b) 3890 + 2340 + 2660 P 3890 + (2340 + 2660)
¢) 5-480 =P 480 -5

d) 18-25-4mp 18-(25-1)

Podemos hacerlo asi si ¢Podemos hacer cdlculos de ﬂ
, ., ., o, e o
son cdlculos de adicién sustraccion y de divisién de N\

o ) -7
o multiplicacién. la misma manera? &(-

Propiedad conmutativa

Cuando se suman 2 nimeros, la suma es la misma si se invierte el orden
de los sumandos.

H+A=A+H

Propiedad asociativa

Cuando se suman 3 nimeros, la suma es la misma si se agrupan
de distinta manera.

(H+A)+O=H+(A+O)

Propiedad conmutativa
Cuando se multiplican 2 niimeros, el producto es el mismo si se invierte

el orden de los factores.
H - A=A R

Propiedad asociativa

Multiplicacién

Cuando se multiplican 3 nimeros, el producto es el mismo si se agrupan de
distinta manera.

(H-A)-0=H-(A-O)
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Hay dos hojas con stickers. /8 Stickers\

¢Cudntos stickers hay en total? (Eggggggg /8 stickers\
b stickers [ i £ £ E3 E3 E3E3 (ﬁ(ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ(

e [ [ [ [ RO

Kﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ Ki&ﬁi&i&iﬁ(ﬁi&iﬁ(

(3] 0 o e 0 o [ e PARARAGARARARARA{

6-[:]+'-}-[:]='-}8+[:] (6+[:])-8=[:]-8
- 4 il 4

En una tienda cada pelota la venden a $2 000.
Por hoy hay un descuento de $200 por cada pelota, asi que compré 6.

¢Cudnto pagué en total?

Representemos esta situacién usando dos maneras distintas.

a) — ]
Costo original de 6 pelotas Descuento total de 6 pelotas
o S
Costo de una pelota con descuento Cantidad de pelotas

(H+ A - O=0H -0+ A O
(H-4A) O=-H 0-A O

Eﬁ Calcula.

ia) M+ 16)-30 b) 25-4+ 154 «¢) 50-(1H40-90) d) 300-7#-280-7%

Unidad 3



Practica

0 Completa. e Calcula.

a) 250 + 388 + 250 = 250 + a) 35-(28+3-2)

b) 65-12-4

b) 15-18 -4 = . . ) 9:-8-30:2

d 16+4+8

c) 25:3+25-7=25-(

e) 16+H+8)

= 25.

) 8+6-7-5

g) 8+6)-7-5

h) 8+6:(-5)

e) 5:20+5-45

i) @+6):-(#-5)




e Calcula. 0 Utiliza las propiedades de las

a) 10:3-6 : operaciones para completar.

a) 25-98=25-( -2)

b) 10-G-6) - 25

c) (TH+16):2

b) 105-6 =(
d) 3-(16-9)+H4 ; S

e) 12-A+8-4

P 12-9H-6-1

9 16-8-6-8

h) 16-6)-8

d) 99-9=(

i) 354+ 154

j) 35+ 15)-4




Uso de calculadora

a ¢Cémo calcularias usando la calculadora? Explica.

5+ (230 + 400)

e Idea de Sami “ Idea de Juan

1550 3150

4 4

a) ¢Por qué obtienen resultados distintos?

b) éCémo habrdn calculado usando la calculadora?

E@ Al usar la calculadora, no olvides el orden para calcular expresiones

matemdticas combinadas.

De izquierda a derecha:

paréntesis — multiplicacién y division — adicién y sustraccién

cee

BORE Ejercita |l H
.

.

N

: Calcula usando la calculadora.

: a) 38675 - (22645 - 7340) = d) 3468-3+2110-4 =
: b) 9312-39 + 12430 = e) 63478 - 322-45 =
i ) 88670-3450:5= f) 7#850:50 + 145630 — 11230 =
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a Calcula. e Completa y responde.

a) 5348 a) Juan compré 6 pasteles con crema
+ 26814 a $350 cada uno. Si pagé con un
- : billete de $5000, écudnto dinero

recibié de vuelto?

b) 47056 S b - 350
_ 8077 —6:35

) 64-28 —

Respuesta:
d) 59 -47
b) Se tiene una caja con 160 ldpices
de colores y 8 ldpices grafito. Si los
: lapices se reparten entre 8 personas,
e) 108:5= écudntos recibe cada una?

: (160 +[ ]) : [ ]
H 851:8= _ ][ ]
e Calcula. Respuesta:

a) 700 - 420 -90)

a Se tienen 3 cajas con 15 naranjas
cada una. Se entregan 2 naranjas
: a cada uno de los 20 nifios del
b) 8-(25 +35) 5° bésico. éCudntas naranjas quedan
: en la caja?

Expresién matemadtica:

c) 28-24:3
Respuesta:

m Unidad 3



e Completa y responde.

a) Teniamos 3 alcancias con 500
monedas de $500 cada una. Si mi
mama usé 650 monedas el mes
pasado y 740 este mes, écudntas
monedas quedan?

3+ 500 - (650 + C])

- -]

Respuesta:

b) Compré 2 barras de cereal a
$120 cada una y 3 cajas de jugos
a $350 cada una. éCudnto pagué
en total?

[2°120+3~[j]

Respuesta:

0 Escribe los paréntesis donde
corresponda y responde.

Se tienen 54 rosas rojas y 34 rosas
blancas. Si se quieren hacer 8 ramos
con igual cantidad de flores, écudntas
flores tendrd cada ramo?

54 +34:8

Respuesta:

: e Completa para calcular.

a) 24-8+6-8

=(2L++[ ])[ ]

e
.
e

b) 20-7— 14 -7

ﬁﬁ

0 Utiliza la siguiente informacién para
crear un problema que se resuelva con
la expresién matemdtica dada.

Informacién:

5 personas, $800 cada pastel,
$120 cada jugo.

Expresién matematica:

(800 + 120) - 5
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a Calcula.

a) 5000 - (800 + 2500) i) 65000 - 43379 - 386541)
b) 40 + 50) - 77 j) 65-(1890 - 1878)

c 120:(12-1 k) (155 + 340): 5

d) 96 -9-(35+43) ) (140 +220): (9 - 5)

e) 18-8:H4 m) 18-(80: 1)

f 28-3-(13-8 n) (3238 - 1897 + 44 - 55
g) 1549 + 79328 o) 45625 -3088

h) 35-25 p) 979 : 4

e Escribe los paréntesis donde corresponda. Luego, resuelve y responde.
a) Habia 60 hojas de papel, ayer usé 15 y hoy 20. {Cudntas hojas de papel quedan?
60 - 15 + 20

b) Hay una promocién en que puedes comprar un cuaderno a $1590 y una caja de
lapices de colores a $1380. Si pagas con $5000, écuanto recibes de vuelto?

5000 - 1590 + 1380

e Completa y responde.

a) Sihabia 5 grupos de 10 Idpices y los nifios usaron 40,
écudntos ldpices no se usaron?

5.

Respuesta:

b) Habia 100 hojas. Si se entregaron 4 hojas a cada uno de los 18 estudiantes,
écudntas hojas de papel quedaron?

c) Sipagd con $500 por 6 gomas de borrar que costaban $80 cada una,
écudnto recibié de vuelto?

\ -6- \ Respuesta:

Unidad 3

’ -4 Respuesta:




Problemas

n Resuelve con una sola expresién matematica.

a) Habian 1000 hojas. Usaron 250 hojas ayer y 320 hoy.
¢Cudntas hojas quedan?

b) Si compras con un billete de $10000, 3 cajas de jugo de naranja que cuestan

$1250 cada una y 3 paquetes de galletas que cuestan $1 150 cada uno,
écudnto te deben dar de vuelto?

9 @ Calcula.

a) 8893 +12-3 c) 4590-129:(6:2)
b) 42-80-39- 76 d) 3670+60-8:2

eCompleta.
a) 25-58=25-(:]—2) ) 12-2'-}=12-:]-6

5- ~25-2 - 6

b) 856 =(:]+5)-6 d) 88-9 =([:-2)-9

0 @ Crea problemas que se resuelvan con cada expresién matemdtica.

a) (1000 + 2000) -4 b) (1300 -349): 3
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Capitulo

Daniela y Maritza entrenan diariamente para una maratén trotando alrededor de la

cancha del colegio. Elaboraron tablas con el nimero de vueltas realizadas durante la
semana anterior.

Vueltas de Daniela

Dias Lunes Martes | Miércoles | Jueves Viernes Total

Cantidad

9 7 11 6 7 40
de vueltas

Vueltas de Maritza

Dias Lunes Martes | Miércoles | Viernes Total

Cantidad
de vueltas

10 8 6 12 36

Unidad 3



N
Haré mi mayor esfuerzo

en la maratén de hoy.
O

©)
o

Daniela entrené los 5 dias de la semana y Maritza estuvo ausente el jueves, por lo que
entrend 4 dias. éQuién se preparé mejor para la maratén?

Pero, épodemos comparar
‘1 el total de vueltas si la

Si observas el total, cantidad de dias es distinta?

Daniela dio mas vueltas. O

Sofia

Si Maritza no hubiera
tenido que faltar un dia,
¢cudntas vueltas habria dado? Si Maritza hubiera dado

| " vueltas el dia que falto,
entonces su total podria
haber sido de 40 vueltas.
Lo mismo que Daniela.
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La media o promedio

n Si Daniela y Maritza hubieran dado la misma cantidad de vueltas todos los dias,
dcudntas vueltas por dia habria dado cada una?

Si suponemos que cada una dio la misma cantidad de vueltas
cada dia, podriamos compararlas.

a) Daniela dio 40 vueltas en total la semana anterior. Si suponemos que cada dia dio
la misma cantidad de vueltas, écudntas vueltas habria dado por dia?
Completa el diagrama y responde.

¢, Nivela las columnas para

\ que sean iguales.

Situacion real Situacién imaginada
Vueltas Vueltas
127 12 7
10 — r\ 10
81 1 — o 8 -
o M H H — m) 6
] < 4 4
24— - 2
0 Dias 0 Dias
Lu Ma Mi Ju Vi Lu Ma Mi Ju Vi
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b) Maritza dio 36 vueltas en total la semana anterior. Si suponemos que cada dia dio
la misma cantidad de vueltas, écudntas vueltas habria dado por dia?
Completa el diagrama y responde.

Situacion real Situacién imaginada
Vueltas Vueltas
12 7 | 127
1071 17 — 107
8 M ™ — 8-
AHH - H =
yd H H H 4
24 2-
0 Dias 0 Dias
Lu Ma Mi Vi Lu Ma Mi Vi

c) ¢Cudl de las dos nifias practicé mds?

d) ¢Cudntas vueltas por dia di6 cada una en la situacién imaginada?

E ‘a El proceso de transformar diferentes medidas para obtener una medida pareja se
llama promediar.

) .
[Promediar es equivalente a nivelar. —~ L
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a El ndmero de libros leidos por cada

persona en el Gltimo mes es:
3,2,1,0 4.

a) Representa los datos con barras.

b) Nivela las barras para encontrar
el promedio.

c) ¢Cudl es el promedio de libros
leidos por estas personas en el
ultimo mes?

Ll 2

Las botellas de la imagen tienen cierta
cantidad de agua. Aurora quiere
distribuir el agua de las botellas de
manera que todas queden niveladas.

® © o

AT

H50mL 300 mL 450 mL 600 mL

a) ¢Qué cantidad de agua debe
tener cada botella para que
estén niveladas?

b) ¢éCémo lo calculaste?

c) Busca otra situacién en la que
debas nivelar para resolverla.



@

Hay 4 envases con distinta cantidad de jugo.

a) Calculemos el promedio para saber cudnto jugo
hay que echar en cada envase para nivelarlos.

HOmL 20mL 10mL 50 mL

<@ Idea de Ema “ Idea de Juan

Juntar todo el jugo y después
— | — /| — repartirlo entre todos los envases.

Pasar el jugo de los envases que -
tienen mds a los envases que
tienen menos.

v 4

b) Piensa cémo calcular la cantidad de jugo que queda en cada envase al promediar.

40+ 20+ 10 +50) : Y4 =C]mL.

Cantidad total de jugo Ndmero Promedio de jugo w
en los 4 envases de envases or envase. L
P ™

cantidad total de jugo que hay en los cuatro envases.

ka El nimero o medida que se obtiene al promediar distintos nimeros o medidas se

conoce como promedio o media.

[Paro obtener el promedio de jugo, se divide por 4 la

Media o promedio = suma de nimeros o medidas : cantidad de ndmeros o medidas

Capitulo 13 «



¢Cudl de las dos gallinas puso huevos de mayor masa?
Compara calculando la masa promedio de sus huevos.

AL ALLN

53g 60g 58g 56¢

¢Podemos nivelar las
masas de los huevos?

.................................................................................................................................................
.

Incluso con las cosas que no se pueden nivelar en la vida real, si se conocen sus
medidas y el total de elementos, se puede calcular la media o promedio.

.
........................................................................................................................................................

W La siguiente tabla muestra la cantidad de libros que leyeron 5 personas durante agosto.
¢Cudl es la cantidad promedio de libros que leyeron? ﬁ
L)

cIxI=X-
1 R2X30+
Cantidad de libros leidos 0000
ONood - N7
Nombre Paula Enrique Sandra Natalia Juan
Cantidad de
: : 4 3 0 5 2
libros leidos
2 RO OO OO OO OO OO USROS SUTOPUSRRRRON
Incluso en cosas que no se pueden expresar con nimeros decimales, como la

cantidad de libros, la media si puede estar expresada como decimal.

.
........................................................................................................................................................



Observa los siguientes envases con
distinta cantidad de jugo:

30mL 50mL 20mL HOmL 10mL

a) ¢Cudnto liquido puede contener
cada envase?

b) éCémo puedes nivelar la cantidad
de jugo en todos los envases?

c) ¢Cudl es la cantidad de jugo que
quedard en cada envase una vez
que estén nivelados?

Rocio y sus amigas se repartieron
algunos dulces.

Rocio Pamela

a) ¢éCudntos dulces recibié cada una?

b) Si deciden repartirlos para que

c)

todas tengan la misma cantidad,
écudntos dulces recibe cada una?

Si llega otra amiga, épodrian
repartir todos los dulces entre
todas de modo que cada una
reciba lo mismo? Explica.

Capitulo 13



e Lorena registré los minutos de
entrenamiento que dedicé diariamente
durante la semana pasada.

Lunes 56 min
Martes 63 min
Miércoles 33 min
Jueves 58 min
Viernes 60 min

a)

b)

c)

d)

e)

Escribe 2 afirmaciones que
puedas hacer a partir del registro
de Lorena.

¢Cudl es el tiempo promedio de
entrenamiento de la semana?

Si no se considera el miércoles,
crees que mejoraria el promedio
de la semana? Explica.

¢Cudl es el tiempo promedio que
se obtiene si no se considera el
dia miércoles?

Compara los resultados obtenidos

en b) y d) y escribe una conclusién.

Unidteel 8

0 Calcula el promedio de los

S|gu|entes numeros.

a)

b)

)

d)

10 20 30 20 10

3 7 4 8 2 5 1 2

43 45 44 43 44 Y5

5 10 15 20 25 30 35

|

e Al promediar 4 datos se obtuvo 10.
Si se agrega un nuevo dato:

a)

b)

c)

¢Coémo puedes calcular
el nuevo promedio?

{Crees que cambiard el promedio
al incluir el nuevo dato?

¢Cudl deberia ser el nuevo dato
para que el promedio no cambie?



e Pablo hizo una encuesta a algunos de sus amigos. Los resultados se muestran
a continuacion.

a)

b)

c)

d)

e)

Nombre Ti:nr:;::se Edad (afios)  Estatura (cm)
Juan 1 10 138
Pedro 2 1 139
Kevin 0 11 138
Tahiel 3 10 ™0
Renato 3 12 145

Luis 1 11 ™0

Alberto 2 10 142

Victor 0 13 146

¢Qué edad tienen en promedio los amigos de Pablo?

Javier, otro amigo, tiene 15 afios, éel promedio aumentard o disminuird si se incluye

en el cdlculo? Explica.

¢Qué estatura tienen en promedio los amigos de Pablo?

Pablo mide 141 cm, ési se incluye en la lista disminuird el promedio? Explica.

¢Cudl es el promedio de hermanos que tienen los amigos de Pablo?

¢Coémo interpretas el promedio de hermanos?

Copiilo 13



Examinar datos usando la media

n Ema y Diego quieren saber si es cierto que las temperaturas han aumentado en las dos
ultimas décadas en su ciudad. Encontraron la siguiente tabla.

Temperatura mdxima mensual en la ciudad (°C)

AﬁoMes Ene | Feb | Mar | Abr | May | Jun | Jul | Ago | Sep | Oct | Nov | Dic
1998 366 | 34,8 | 31,8 | 31,8 | 225 | 234 |1 23,2298 292|316 | 32,1 | 354
2018 349 | 354 [ 32,6 | 2729 | 258 | 2723 | 24,0 28,2 | 31,3 | 289 | 32,7 | 334

a) ¢Qué conclusiones podemos sacar a partir de los datos de la tabla?

Hay 6 meses en que las La temperatura mdxima

* e temperaturas maximas en 1998 fue de 3§,6 °C
- en 2018 fueron mas en enero y la mdxima

“ altas que en los mismos en 2018 fue de 35,4 °C

en febrero.
Juan meses de 1998. f Sofia
La temperatura mdxima en [Podn’amos calcular la media.
1998 fue casi 1 °C mds alta
que la mdxima de 2018.
. o
-
Matias Sami



b) Ema miré la tabla y decidié comparar los promedios de las temperaturas maximas
mensuales de cada afio. éCémo calculé la media? Completa el D con el nimero

que corresponde y explica.

¢Cémo calcular la media de las temperaturas
mdximas mensuales del ano 19987

Suma las temperaturas mdaximas mensuales de enero a diciembre: C]

c) Ema también calculé la media de las temperaturas mdximas mensuales de 2018
en esta ciudad y afirmé que 1998 fue mds caluroso que 2018.
Calcula ambas medias y compdralas.

SRRy

d) Diego encontré datos de las temperaturas promedio mensuales de
1998 y 2018, y no estuvo de acuerdo con Ema.
Analiza estos datos y explica por qué estuvo en desacuerdo.

Temperaturas promedio mensuales en la ciudad “C)

Ene | Feb | Mar | Abr | May | Jun | Jul | Ago | Sep | Oct | Nov | Dic

1998 | 220|185 1722|142 |120] 94 | 21 | 95 | 119 | 155 | 126 | 204
2018 |210/207 181|151 | 1172 729 | 81| 97 [ 126] 148 19,3 | 199

¢A qué se deberd el aumento de .
las temperaturas promedio?

/

RO corcica I

A continuacién se muestran las edades (en afios) de los estudiantes que participan en

el taller de medioambiente de un colegio.

13,12, 10, 11, 10, 12, 14, 10, 12, 10, 11, 12, 13, 12, 12, 12

a) Calcula la media.

* b) éQue puedes decir de la edad de los nifios del taller, a partir de la media?

Capitulo 13



a Los siguientes datos corresponden a las alturas (en cm) de 12 miembros de un equipo

de bdsquetbol.

188 198 179 183 191 205
195 196 185 203 187 194
¢Cudl es la altura promedio de los jugadores del equipo?
-
Puedes usar una ")
[calculadora. > —Z2s
2008

Observa la forma en que Matias y Sofia calcularon el promedio.

Completa los D y explica sus ideas.

w Idea de Matias

(188 + 198 + 179+ 183 + 191 + 205+ 195 + 196 + 185 + 203 + 187 + 194) : 12 = 192

Por lo tanto, la media es 192 cm.

‘a;) Idea de Sofia
A
Como todos miden mds de 170 cm, nivelo en esta medida y calculo el promedio

de las diferencias.
o[ e

(18+28+9+13+21+35+25+26+[

170+D= 192

Por lo tanto, la media es 192 cm.

) unidad 3



d) Calcula el promedio de los tiempos
de Camilo durante las 10 semanas.

Para correr en una competencia,
Camilo estd estudiando sus tiempos en
los 100 m planos. Lleva entrenando
varios meses y ha registrado su mejor
tiempo cada semana.

e) ¢Coémo interpretas el valor

Semana T'e(gpo Semana Tle(:;PO obtenido en d)?
1 15,2 6 44
2 15 7 44
3 1,8 8 ™3
4 1,5 9 14,2
> 7 10 3 o Dominga trabaja haciendo eventos y

calculé que durante el afio pasado,

a) ¢Qué pasé a partir de la semana 3? E en promedio, organizé 2,8 eventos
mensualmente.

a) (Es correcto afirmar que
todos los meses organizé cerca
de 3 eventos? Explica.

b) éQué pasa con los registros de
Camilo a medida que avanzan

las semanas? ) ) )
b) ¢éPodria haber algin mes en

que haya organizado mds de
3 eventos? Explica.

c) (Crees que ha tenido un buen

desempefio en sus entrenamientos? : c) (ks posible que un mes no haya
Explica. : organizado eventos? Explica.

Capitulo 13



Antonia tiene un puesto en la fonda
del pueblo. Ella registra la cantidad de
volantines que ha vendido cada dia.

Cantidad de volantines vendidos:

23, 23; 28, 20, 26
27, 32, 29, 27 25

a) Antonia estima que vendi6 en
promedio 18 volantines,
dcrees que es razonable lo
que piensa? Explica.

b) Sin usar calculadora, calcula
el promedio.

c) Explica cémo lo hiciste.

m Unidad 3

: Q Calcula el promedio de los siguientes

numeros, sin usar la calculadora.

a) 65, 5"*, 57, 61, 59, 60, 57

b) 104; 102; 100; 101; 102; 103

c) 224; 232; 22%; 229; 223

d) 37%; 36; 35; 36



e Los siguientes datos corresponden al
ndmero de palabras que leen varias
personas en 10 segundos:

25 26; 29; 30, 28; 26; 29; 27

a)

b)

c)

d)

¢Cudl es el promedio de palabras
que leen este grupo de personas en
10 segundos?

Una persona bien entrenada en
lectura veloz lee 53 palabras en
10 segundos. éCudl es el promedio
si se incorpora esta persona

al grupo?

¢Por qué crees que se modifica
el promedio?

¢Qué pasaria con el promedio si en
lugar de incorporar a esta persona,
se incluye una que lee 15 palabras
en 10 sequndos?

: e Salvador quiere calcular sus promedios
: de notas.

Lenguaje: 6,5; 6,2; 6,0; 6,6; 6,2
Matematica: 6,6; 6,8; 6,7; 6,3

Calculé su promedio de Lenguaje de la
siguiente manera:

Me fijo en las décimas:
BFr2+0+6+F2:5=3

Entonces, mi promedio es 6,3.

a) Explica el procedimiento que
aplicé Salvador.

b) Calcula el promedio de Matemadtica
usando el mismo procedimiento.
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El nimero de goles anotados por 6 nifias de un equipo de futbol fueron 5, 8, 6, 11, 10 y 8.
¢Cudl fue el promedio de goles por nifia? Nivela las barras para encontrar la respuesta.

124

101 -

[0¢}
]
|
|

£
|
|
|
|
|

Numero de goles
o
|
|
|
|

La cantidad de horas a la semana que las personas de una familia pasan frente al televisor
son: 5, 3, 0, 8y 9. {Cudl es el promedio de horas frente al televisor de las personas de la
familia? Representa los datos con barras y luego nivela para encontrar el promedio.

N

Nifia

,’ . Ve . .
e La tabla muestra la cantidad de latas vacias diarias que recolectaron dos cursos.

Numero de goles
o
|

124

C Dia Lunes Martes |Miércoles| Jueves | Viernes
urso
5°A 0 12 20 18 10
5°B 17 15 13 10 10

Calcula el promedio de cada curso y compdralos.
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Problemas

‘,’ . . e .
a La siguiente tabla muestra el nimero de hermanos de los estudiantes de un curso.

Numero de hermanos

Vel hermanss Yol hermanes
Camilo 2 Martin 4
Valentina 1 Javier 2
Gabriela 0 Ana 1
Mateo 2 Maite 1
Carla 3 Noelia 1
Nicolas 1 Mario 2
Elena 1 Andrea 3
Daniel 2 Lucas 0
Alicia 0 Pilar 1
Clara 1 Alvaro 1

Calcula el promedio de hermanos de los estudiantes de este curso e interprétalo.

9 Los siguientes valores corresponden a las masas (en gramos) de 5 cajas de cereal:

506 g 502 g 504 g 503 g 505 g

Sin usar la calculadora, encuentra la masa promedio de las cajas de cereal.
Explica la estrategia que usaste.

e Una persona, de lunes a sdbado, lee 5 pdginas cada dia. éCudntas pdginas debe leer
el domingo para que el promedio de pdginas diarias leidas durante la semana sea de 6
pdginas? Selecciona la respuesta correcta.

5 pdginas 6 pdginas 12 pdginas 15 pdginas

0 Si el promedio de libros solicitados durante un mes en la biblioteca del colegio fue de
2,8 libros por estudiante, éson ciertas las siguientes afirmaciones?

¢ Todos los estudiantes del colegio pidieron cerca de 3 libros durante el mes.
e Es imposible que un nifio haya pedido mds de 3 libros durante el mes.

e Es posible que haya nifios que no pidieron libros este mes.
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Sintesis

Paralelismo y perpendicularidad en figuras y cuerpos geométricos

M ’Sl'mb0|0 de Cuadrilatero
dngulo recto a4 )
Paralelogramo

- Rectdngulo - Rombo
. : ! 5 Cuadrado

LM /Trapecio L/ <>
L es perpendicular a M
P : =
D
D 1 AC
S | EG
o
DIl S DIlF TI'S Aristas AB [l EF || D_C// HG
L D es paralela a S F1E S1R Arista AB 1 Arista BF )

4 Explorqndo p05|b|||dades

Ejemplos de grados
de posibilidad

Es seguro que Es poco posible Es posible Es imposible
saldrdé rojo. i que salga blanco. : que salga verde. : que salga azul.

.

4 Operatoria combinada A

Orden de los calculos ] )
Propiedades de las operaciones

1200 + 150 : (5 - 2) 1200 + 150 : (5 - 2) c
;I8 H+tA=A+NH
(B] - . (H+A)+O=H+(A+O)
: _ H-A=A-H
(1) Paréntesis. S (H-A)-0=H-(A-O)
(2) Multiplicacién y division. ) (H+A) - O=H -0+4A @
-
\@ Adicién y sustraccion. : (M-A) - 0=H-0-4A-0 )

g | Medio A

Suma de niimeros o medidas : Cantidad de numeros o medidas

HOmL 20 mL 10 mL 50 mL 30mL 30 mL 30 mL 30 mL Y.

102 Sintesis



Repaso

a Observa el rombo ABCD y responde.

D C
A B

a) Siellado BC mide 6 cm, écudl es la medida de los tres lados restantes?

AB mide [: cm. CD mide [: cm. DA mide \ cm.

b) éCudnto mide el dngulo en D y en C, respectivamente?

Angulo en D mide‘ . Angulo en C mide [:

9 Observa el cuerpo geométrico y responde.

P N

a) ¢Cudl es el nombre de este prisma?

b) éCudntas caras, aristas y vértices tiene en total?

Caras: ]

Avristas:

Vértices:

e Observa la red para armar el dado con forma de cubo y responde.

a) Al armar el dado, écudl de las caras es paralela .‘
o
a la cara con 6 puntos? M : o
. ’ °
.o °
°
b) Al armar el dado, écudles de las caras *° o |® P
son perpendiculares a la cara con 4 puntos? hlllhd el ¢
o o
(K
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Una bolsa contiene 2 pelotas amarillas, 5 pelotas rojas, 1 pelota blanca y 2 pelotas
azules. Todas las pelotas son del mismo tamafo. Se va sacando de a una pelota
sin mirar.

a) Escribe dos resultados que sean igualmente posibles.

N/
. . z\
b) Escribe un resultado poco posible.

c) Escribe un resultado bastante posible.
d) ¢Cudn posible es que al sacar una pelota sea negra?

e) ¢éCudn posible es que al sacar una pelota sea roja o azul?

Al lanzar dos dados y sumar los puntos .' ..0 a

de las caras inferiores, équé es mds posible que ocurra: L o °, “

obtener 3 u obtener 10?, {por qué? \%e,
o

Q Calcula.

a) 9-6)-12 fl 15:3-5+38

b) (15+7A-H4 g) 15:3:5+8

c) H0-30:5+ 16 h) 496 : 4 + 12

d) (5 + 15)-30 i) 6:(13-100+4

e) 26-4+16-4 j) 3H-@25+4-2)+8-3
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o Mariela tenia sus ahorros en 2 alcancias con 250 monedas de $100 cada una.

a) Si ella usé 125 monedas para comprarse una polera y 155 monedas para
comprarse un pantalén, écudntas monedas le quedan?

2-250—([ +[ ]): ]_[ ]
]

Respuesta:

b) éCudnto dinero le queda?

N

Respuesta:

9 Observa los siguientes envases con distintas cantidades de jugo:

20 mL 40 mL 0 mL 30 mL 10 mL

a) ¢Cémo puedes nivelar la cantidad de jugo en todos los envases?

b) ¢éCudl es la cantidad de jugo que quedard en cada envase una vez
que estén nivelados?
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Aventura Matematica

Mejorar nuestra calidad de

vida y promover un sentido de
comunidad, depende de nosotros
y de nuestra disposicién para
modificar nuestros hdbitos.

Conozcamos la evolucién de la
temperatura en Rapa Nui

Temperatura y cambio climatico )

Discapacidad, éposible o imposible? |
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) Conozcamos la evolucién de la temperatura en Rapa Nui

Segun el reporte anual de la evolucién del clima en Chile elaborado por la Direccién
Meteorolégica de Chile, la temperatura media de Rapa Nui el 2022 fue de 20,8 °C.

Observa el grdfico que muestra la evolucién de las temperaturas méximas, media y

minima en Rapa Nui desde 1971 hasta 2022.

Evolucién de la Temperatura Mdxima, Media y Minima - Rapa Nui

245 Recuerda que la

temperatura media es lo mismo
25 que la temperatura promedio.

S
S \
£20,5
5
o
3 , ' *
185 L)

16,5

1971 1981 1991 2001 2011 2021
Afos

a) La linea gris muestra la evolucién de las temperaturas medias en Rapa Nui.
¢Por qué crees que se presenta entre las otras dos lineas graficadas?

b) Describe la evolucién de las temperaturas mdximas y minimas a lo largo de los
afios en Rapa Nui.

c) ¢En qué afio se registr6 la temperatura mds alta? ¢Y la mds baja?

d) Aproximadamente, écudl fue la temperatura media del afio 20017
Verifica usando las temperaturas minima y maxima.

N
¢Cémo habran calculado M
el promedio de las —— (O®

temperaturas en cada afio?
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Temperatura y cambio climatico

El cambio climdtico implica variaciones a largo plazo de las temperaturas y los patrones
climdticos. Aunque puede ser causado por factores naturales como la actividad solar

o erupciones volcdnicas, la actividad humana ha sido su causa principal, debido a la
quema de combustibles fésiles como el carbén, el petréleo y el gas. Esta combustién libera
gases de efecto invernadero, es decir, gases que retienen el calor solar, aumentando las
temperaturas terrestres.

Analiza el siguiente grdfico con las temperaturas promedio de cada afio.

Temperatura promedio,

estacion meteorolégica Quinta Normal. 1976 - 2017
15,6
154 —| ¢Como habran obtenido
152 — la temperatura promedio

15 de cada afo?
148 —
146 —
Y
42
.
13,8 T T T T T T T T T
1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020

ARos

Temperatura (°C)

a) ¢Cudl es la tendencia de la temperatura promedio a lo largo de los afios?
b) ¢En qué afo la temperatura promedio fue mds alta? Y en qué afio la mds baja?
c) ¢En qué afios hubo temperaturas promedio mayores a 15,2 °C?

d) ¢Es posible que durante el 2017 se hayan registrado altas temperaturas,
por ejemplo, 32 °C?

e) Imagina las temperaturas en Punta Arenas, écémo crees que ha sido la evolucién de la
temperatura promedio en Punta Arenas a lo largo de los afios?

% A ,
“ ¢Qué podemos hacer para ayudar a revertir o

detener el cambio climdtico?

Unidad 3



) Discapacidad, éposible o imposible?

La discapacidad no es una caracteristica de la persona, sino que es el resultado de la
interaccién entre los déficits de la persona y las barreras fisicas o actitudinales de su
entorno. Por ejemplo, una persona sorda sin la posibilidad de acceder a la lengua de sefias
al realizar un trdmite presenta una discapacidad.

Discapacidad Inclusién

Déficit de personas + Barreras del entorno Déficit de personas + Disminucién de barreras

¢Sabias que 1 de cada 5 adultos en Chile tiene algun tipo de discapacidad?

La Encuesta Nacional de Discapacidad y Dependencia,
ENDIDE 2022, muestra que la posibilidad de presentar una
discapacidad aumenta con la edad.

Cuando aumenta la
edad, {es posible o
es seguro presentar

a) ¢Qué significa que la posibilidad de presentar una una discapacidad?
discapacidad aumenta con la edad? \l

b) Si pudieras escoger al azar una persona adulta de Chile,
équé tan posible es que tenga algun tipo de discapacidad?

c) Segun la informacién dada, al escoger al azar una persona
adulta de Chile, écudl de las dos situaciones es mds posible?

e Escoger una persona de 20 afios con discapacidad.

e Escoger una persona de 80 afios con discapacidad.

N
No es seguro presentar una ¢Y ta qué hards para
discapacidad, pero para fomentar la inclusién de las ~
todos es posible .. personas con discapacidad? |

Aventura Matematica



La pared se cubri6
con azulejos formando
este disefo.

iQué bonito!

Hay azulejos con forma
de tridnqulo y otros con
forma de cuadrildtero.

Sami

Si se quebrara uno de los
azulejos, équé medidas
tendriamos que tomar
para reemplazarlo?

Matias

Creo que dependerd
de si es un tridngulo
o un cuadrilatero.

Juan

Sofia
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¢Cémo podriamos
calcular el drea de
los azulejos negros?

Es facil para los azulejos
Gaspar rectangulares, pero hay
azulejos con otras formas.

Ema

d aprendera's a:

En esta unida

Identificar figuras congruentes.

Resolver ecuaciones de adicién, de sustraccién y de multiplicacion.

Sumar y restar fracciones de distinto denominador.

Relacionar el perimetro y el drea de rectdngulos y cuadrados.

Calcular dreas de tridnqulos, paralelogramos y trapecios, y estimar dreas de
figuras irregulares.
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Congruencia

EQ Dos figuras son congruentes si al superponerlas coinciden.

Congruencia de triéngulos

n @ Pensemos cémo dibujar un tridngulo congruente al tridngulo ABC que

describié Victoria.

a) Dibuja en esta cuadricula y utiliza una regla si es necesario.

1 cm

1 cm
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b) éCudl de estos tridngulos es el que dibujé Victoria?
Considera que cada cuadrado de la cuadricula tiene 1 cm de lado.

@ ¢Cudles son las

A A condiciones para construir
los mismos trigngulos?

c) Dibuja un tridngulo congruente al que describe Matias. Usa un transportador.

Tengo un tridngulo ABC que cumple
lo siguiente:

El lado BC mide 6 cm.

El lado AB mide 5 cm.

El dngulo en C mide 30-.

d) ¢Cudl es el trigngulo de Matias?

A
* B° )
= S
¢Dibujaste un tridngulo diferente?
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Para los problemas que nos
plantearon Victoria y Matias ,
. , -, Tengo una idea, pero A
obtuvimos mds de un tridngulo. ,
iAo necesito ocupar otra
¢Qué dato nos falta para : i
5 herramienta, el compads.
obtener solo uno?

114

Conozcamos el compads

El compds es una herramienta que te permite dibujar circunferencias y arcos
de circunferencia.

Eg Dibuja una circunferencia usando un compds.

La distancia del centro a
cualquiera de los puntos de
la circunferencia es de 4 cm

y le llamamos radio.
\

Abre el compds en 4 cm. Gira el compds para dibujar
la circunferencia.

Usa un compds para comparar las longitudes de estas lineas.
¢Cudl de estas lineas es la mds larga?

®) ©

e @ Con un compds puedes copiar la longitud de una linea.

a) Copia las lineas (A), (B) y (C) una a continuacién de la otra en una sola linea.

b) Usando las longitudes anteriores, construye un tridngulo usando las

lineas (A), () y (O).
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a @ Conozcamos algunas ideas para dibujar un tridngulo congruente a uno dado.

Usando un compds y un transportador, copié las longitudes de dos lados y el
dngulo que hay entre ellos para hacer el tridangulo.

Usando un transportador y una regla, medi dos dngulos y la longitud del lado
que hay entre ellos para formar el triangulo.

Idea de Sami

Usando un compds, copié la longitud de los tres lados para dibujar el tridngulo.
A

En las figuras congruentes, los puntos que coinciden, se llaman vértices
correspondientes, los lados que coinciden se llaman lados correspondientes y
los dngulos que coinciden se llaman dngulos correspondientes.
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utilizando alguna de las ideas anteriores. un triangulo congruente solo
requiere un compds y no

necesita medir dngulos..

; irgior

El triangulo FGH se obtiene al reflejar el trigngulo ABC. Usa el Recortable 3 para
confirmar de qué manera ambos tridngulos coinciden.

A
B/\C G/\H

Recorta tu tridngulo y comprueba que sean congruentes.

a Dibuja un tridngulo congruente al tridngulo PQR La idea de Sami para d‘bujar}

La figura reflejada queda

En figuras congruentes, los lados invertida. Y si el triangulo
correspondientes tienen la misma longitud ABC se rota, ése obtienen
y los dngulos correspondientes también tienen figuras congruentes?

l[a misma medida.
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| practica_

a Usando compds, regla y transportador

dibuja tridnqulos que tengan las
caracteristicas que se indican en
cada caso.

a) Un tridngulo de lados 3 cm, 4 cm
y S cm.

\5cm/

b) Un tridngulo con un lado de 6 cm
y que los dngulos que tienen el
vértice en sus extremos midan
H0° y 60°.

\6cm/

c) Un tridngulo con lados de 5 cm
y 2 cm y un dnqulo de 80°
entre ellos.

\5cm/

Dibuja un tridngulo congruente al
tridngulo ABC e indica las medidas
que se corresponden.

A

50° 30°

6 cm

Dibuja un tridngulo congruente al
triangulo EDF e indica las medidas
que se corresponden.

5cm F
20°

D
120° 2,5 cm

Capitulo 14
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Los trigngulos ABC y DEF son
congruentes. El triangulo DEF se
obtuvo mediante una rotacion del
triangulo ABC:

A D F
B‘C El

{Cudl es el lado del tridngulo
DEF que se corresponde con el

lado AB?

¢Cudl es el dngulo del trigngulo
DEF que se corresponde con el
dngulo en B?

{Cudl es el lado del tridngulo
DEF que se corresponde con el

lado AC?

¢Cudl es el vértice de ABC que se
corresponde con el vértice D?

¢Cudl es el lado del triangulo

ABC que se corresponde con el
lado DF?

Unidad 4

Los triangulos JKL y GHI son
congruentes. El triangulo JKL se
obtuvo mediante una reflexion del
triangulo GHI:

G J
H‘l K‘L

éCudl es el dngulo del trigngulo
JKL que se corresponde con el
dngulo en [?

¢Cudl es el dngulo del trigngulo
GHI que se corresponde con J?

¢Cudl es el lado del triangulo GHI
que se corresponde con el lado LJ?

¢Cudl es el lado del triangulo JI&
que se corresponde con el lado HI?

Dibuja un tridngulo congruente al
triangulo GHI, usando un compds.



Congruencia de cuadrilateros

n @ Pensemos cémo dibujar un cuadrildtero congruente al que se muestra a continuacién:

A

¢Podemos usar estrategias

como las que usamos para

dibujar tridngulos congruentes?
\ 4

B C

a) Si mides los cuatro lados del cuadrilatero ABCD,
{puedes dibujar un cuadrildtero congruente a éste?

@.

4 N N
Medi los cuatro lados y dibujé Usando una de las diagonales,
un cuadrilatero con esas dividi el cuadrilatero en dos
medidas, pero me resulté un tridngulos. Asi dibujé un
cuadrildtero diferente. cuadrildtero congruente.

4 G

Capitulo 14
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b) @ Piensa con tus compafieros de curso cémo dibujar un cuadrildtero congruente.

¢Cémo podemos ubicar el cuarto punto?

Conozcamos algunas ideas para dibujar un cuadrildtero congruente a uno dado.

“ Idea de Juan

Usando un transportador, copié los dngulos en A y en C, y usando una regla
encontré el punto D en la interseccién de los lados faltantes.

Copié los lados AD y CD usando un compds y encontré el punto D en la
interseccidon de los arcos.

A A
/ =)

Usando un transportador, copié los dngulos en A y en C del triangulo ACD y
encontré el vértice D en la interseccién de los lados faltantes.
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a Dibuja un cuadrildtero congruente al cuadrildtero ABCD usando la idea de Juan.
Comprueba que los cuadrildteros sean congruentes.

A A
/\ /
B C B C

a Dibuja un cuadrildtero congruente al cuadrilatero ABCD usando la idea de Sofl’a ola
de Gaspar

A D

B C
Los cuadrildteros ABCD y FGHI son congruentes.

[

a) El vértice correspondiente a A es H. Encuentra los demds vértices correspondientes.

b) El lado correspondiente al lado CD es el lado FG. Encuentra los demds
lados correspondientes.

c) El dngulo correspondiente al dngulo en B es el dngulo en I. Encuentra los demds
dngulos correspondientes.
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Usa compds, regla y transportador
para dibujar un cuadrildtero
congruente al siguiente.

3cm

3cm 3cm
60°

b cm

Usa compds, regla y transportador
para dibujar un cuadrildtero
congruente al siguiente.

5m

Unidad 4

: 9 Estos cuadrildteros son congruentes.

a)

b)

c)

d)

e)

C

>

F

¢Cudl es el lado que se
corresponde con el lado CD?

¢Cudl es el lado que se
corresponde con el lado FG?

éCudl es el dngulo que se
corresponde con el dngulo en B?

¢Cudl es el dngulo que se
corresponde con el dngulo en F?

éCudl es el vértice que se
corresponde con el vértice A?

¢Cudl es el vértice que se
corresponde con el vértice G?



Traslacion, reflexion y rotacion en el plano cartesiano

En esta maquina, para poder
comprar el agua tengo que
marcar C5 en la botonera.

Se usan dos coordenadas
para describir una posicién.

Si, porque la botella
de agua estd en la
columna C y la fila 5.

Ra El plano cartesiano es un plano definido por dos rectas numéricas

perpendiculares que se cortan en el cero. Permite describir la ubicacién de puntos
mediante dos nimeros, cada uno asociado a una de las rectas numéricas.

n @ Observemos el punto verde en el plano cartesiano.

¢Cémo podriamos describir su posicién?
Ya Se podria usar un niimero
2 de cada recta numérica.
6 ®
5
Ll.
3
2
1
, La recta numérica horizontal es X
0 12 3 4 5 6 7 X y la recta numérica vertical es Y.
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Observa cémo Sami describe la posicién del punto azul mediante dos nimeros,

que son sus coordenadas
distancia vertical al cero.

. El primer nimero es la distancia horizontal y la sequnda, la

"1 Las coordenadas del punto

5 azul son 2 y 3 y se representan
! como el par ordenado (2, 3).

3 ® °

2

1

0 1 2 3 4 5 'X

a) éCudl es el color del punto que estd en (4, 3)?

b) ¢Cudl es el color del punto que estd en (3, 1)?

a Observa el triangulo que dibujé Matias en el plano cartesiano.

a) Matias cree que las coordenadas de los vértices del triangulo son (2, 1), (1, Dy
(5, 2). éEn qué vértice cometié un error?

b) éCudles son las coordenadas correctas de los vértices del tridngulo

c)

que dibujé Matias?

{De qué manera podrias dibujar un tridngulo
congruente al tridngulo de Matias?
Piensa en instrucciones que permitan obtener un

tridngulo congruente.

Unidad 4
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3
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/
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|
O 1 2 3 4 5

v
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| practica_

a Observa el cuadrilatero ABCD en el e Los puntos A(2, 7); B(2, 3)y D(5, A
plano cartesiano. : son vértices de un rectdngulo. Dibuja
Y. el rectdngulo y escribe las coordenadas
del vértice C.
5 D Y
7 .
6 - A C 8-
5 1 7.
4 A 6-
3 5
2 1 y |
B B : >
— T T T T T T T °* : 2 -
O] 123456 78 X : 1
¢Cudles son las coordenadas de ol 12345678 X
cada vértice? C.
: C:
B: D. 0 Los puntos A(2, H); B(2, 8) y D(6, 8)
: son vértices de un cuadrado. Dibuja
Observa el trapecio EFGH en el el cuadrado y escribe las coordenadas
plano cartesiano. del vértice C.
Y4 Yy
8 81
7 7
61 £ H 61
5 5 |
4 - 44
31 3
21F G 24
1_ 'I -
ol 12345678 Xx : ol 12345678 x
¢Cudles son las coordenadas de C:
cada vértice? :
E.' G.'
F: H:
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Traslacion

n Observa el paralelogramo ABCD en el plano cartesiano. Ema quiere dibujar un
paralelogramo congruente trasladando la figura ABCD original de acuerdo a la flecha que
dibujé. Las coordenadas del vértice correspondiente a B son (#, 5).

a) Dibuja en el plano la figura Y,

congruente al paralelogramo ABCD
de acuerdo a lo realizado por Ema.

b) ldentifica vértices, lados y dngulos que
se correspondan en ambas figuras.

c) Compara las medidas de los lados y

, . B C
de los dngulos correspondientes.

- N W F U1 o0 W
AY

ol 123456 78 9101112 X

ﬂ 8 En una traslacién, la figura original y la trasladada son congruentes.

Tienen la misma forma, tamafio y orientacién.

Rej"lexién

n Observa el cuadrildtero ABCD en el plano cartesiano. La linea roja es un eje de
simetria respecto del que se debe reflejar el cuadrildtero. Las coordenadas del vértice

correspondiente a C son (8, 2).

Yy
a) Dibuja en el plano la figura congruente al 7
cuadrilatero ABCD segun las instrucciones. D
5
. r . Ve L}
b) ldentifica vértices, lados y dngulos que se 3 A
correspondan en ambas figuras. 9
C
1 B
c) Compara las medidas de los lados ydelos 0| 1 2 3 4 5 6 72 8 9 10 X

dngulos correspondientes.
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a Observa el triangulo ABC en el plano cartesiano. La linea roja corresponde a un eje

de simetria.

a) Dibuja el triangulo reflejado y escribe las
coordenadas de sus vértices.

b) ¢éQué ideas usaste para encontrar los
vértices correspondientes?

c) ¢Qué se puede concluir sobre el trianqulo ABC
y la figura reflejada?

YA

8

7 c

6

5|\

! B

3

2

1

0 123456 7 8

ﬂ ‘a En una reflexién, la figura original y la reflejada son congruentes. Tienen la
misma forma y tamafio, pero diferente orientacién. Para superponerlas, hay que

voltear una de ellas.

Rotacion

n ¢Cudl de las dos figuras coloreadas se obtuvo mediante una rotacién del trapecio

ABCD en torno al vértice C?

a) ¢Cudl es la medida del angulo en que se gir6
el lado BC?

b) Indica la medida de los dngulos en que se
giraron los otros lados.

c) Compara las medidas de los lados y dngulos
que se corresponden.

d) Qué se puede concluir sobre el trapecio ABCD
y la figura rotada?

>
>

! |
8 |
7
6 A D -
5 |
y ol

B cir~
3
2 [
1

T >

0 1 2 3 4 5 6 # 8

Capitulo 14
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a Encuentra la figura que se obtiene al rotar el tridngulo ABC en un dngulo de 180° en
torno al vértice C. Dibujala en este plano cartesiano.

a) Describe el recorrido de los vértices Ay B vt
hasta sus vértices correspondientes. 12
8
b) ldentifica vértices, lados y dngulos ?
correspondientes en ambas figuras. 6
5
L}
c) ¢Son congruentes el trigngulo ABC y 3
la figura obtenida mediante la rotacién 2
en 180°? 1
0

1234956 789 10X

R ‘a En una rotacién, la figura original y la rotada son congruentes. Tienen la misma
forma y tamafio, y la orientacién de la imagen obtenida depende del dngulo de giro.

Identifica cudl es la figura que se obtuvo por traslacién, por reflexién o por rotacién de la
: figura original.

Fi

gur

or

gin

al

ﬂ ‘a La traslacién, la reflexién y la rotacién son transformaciones isométricas.
Cambian la posicién y la orientacién de una figura, manteniendo su forma y tamafio.

128 Unidad 4
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| practica_

Se tiene el triangulo ABC en el
plano cartesiano.

a) Escribe las coordenadas de los

vértices A, By C.

A

B:

C:

b) Dibuja el triangulo ABC al rotarlo

c)

en 90° en sentido horario en torno
al vértice C.

Escribe las coordenadas de los
vértices que se corresponden con
los vértices Ay B.

e El cuadrilatero ABCD ha sido rotado
en torno al vértice B, pero la figura
rotada estd incompleta.

Completa el dibujo de la imagen.
Y4

0 12345678 X

a) ¢éCudles son las coordenadas del
vértice que se corresponden con D?

b) ¢éCudl es la medida del dngulo
de rotacién?
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0 @ Dibuja tridngulos que cumplan las siguientes condiciones.

a) Un triangulo con lados de 4 cm, 7 cm y 8 cm.

b) Un tridngulo con lados de 5 cm y 8 cm, y un dngulo de 75° entre ellos.

c) Un tridngulo con dngulos de 45° y 60°, y un lado de 6 cm entre ellos.

@ Dibuja triangulos congruentes a los siguientes.

b)

@ Dibuja cuadrildteros congruentes a los S|gmentes
a)

/ﬁ y 4
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0 Estos triGngulos son congruentes.
A

9 cm

7 cm

5cm

B E

a) ¢Qué transformacién isométrica relaciona a los tridngulos anteriores?

b) Escribe los vértices correspondientes.

e Vértice correspondiente al vértice A:
e Vértice correspondiente al vértice B:

e Vértice correspondiente al vértice C:

c) Escribe la longitud de los lados del tridngulo DEF.

¢ Longitud del lado DE:
¢ Longitud del lado EF.

¢ Longitud del lado FD.

>
>

e Dibuja la figura congruente al cuadrildtero ABCD
que se encuentra aplicando la traslacién definida
por la flecha roja.

a) ¢éCudles son las coordenadas de los vértices
correspondientes al cuadrildtero ABCD?

e Vértice correspondiente al vértice A:

e Vértice correspondiente al vértice B:

N W E U1 o W 00 <

o

e Vértice correspondiente al vértice C.

—_

e Vértice correspondiente al vértice D: C

b) Si el perimetro del cuadrildtero ABCD es P, of 12 3% 56 78X

cudl es el perimetro de la figura trasladada?
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Problemas

0 En esta imagen se han identificado las piezas de un tangrama.

@ Usando las medidas que se indican, dibuja el cuadrildtero ABCD y el tridngulo

EFG. Piensa con cudntas de estas piezas puedes cubrir el trigngulo PQR.

éDe cudntas maneras se puede cubrir el trigngulo PQR?

6 cm

R Q

e @ En un cuadrado en el plano cartesiano, las coordenadas de uno de sus vértices son
M, 1) y las de otro vértice son (6, 6).

a) Dibuja el cuadrado en un plano cartesiano.

b) éCudntos cuadrados puedes dibujar? éCudles son las coordenadas de sus vértices?
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Capitulo

Ecuaciones e inecuaciones

Ecuaciones de adicion

n @ Sandra llené una caja con manzanas. MANZAN@ &
. %8 i o O
Cerr6 la caja y quedaron algunas manzanas afuera. N &
. . . . <
a) Si x representa la cantidad de manzanas en la caja, escribe ‘
una expresion algebraica para encontrar el total de manzanas. : i
b) Si se sabe que al inicio habia Y0 manzanas,
dcudntas manzanas hay en la caja? Escribe una ecuacién.

Es facil sequir los

c) Resuelve la ecuacién y luego responde la pregunta.
pasos si los signos de
igualdad se alinean en

‘ ’ Idea de Sofia
forma vertical.

Si x fuera 30, el total de Yo usé un diagrama 4

manzanas es 30 + 5 = 35.
Q%
W4

40 manzanas

Entonces x es 5 mds que 30.

' -
Por lo tanto, hay 35 manzanas x manzanas 5 manzanas
en la caja.
d x+5=40
x=40-5

4 x=35 4

R @ Recuerda que podemos usar letras para representar nimeros y
cantidades desconocidas, por ejemplo x.

Si x representa la cantidad de manzanas en la caja, entonces la ecuacién
x + 5 = 40 permite encontrar el valor de x.

En una ecuacién como x + 5 = 40O, puedes restar para encontrar x.

x+5=40
x=40-5
x=35

Resolver la ecuacién es encontrar un valor para x que haga la igualdad verdadera.

En este caso, 35 es la solucién de la ecuacién.
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Ecuaciones de sustraccion

n Se abrié una caja con cuadernos y se
regalaron 4. Quedaron 21 cuadernos.
éCudntos cuadernos habia en la
caja originalmente?

a) Si x es la cantidad de cuadernos,
escribe una ecuacién para encontrar
la cantidad de cuadernos que habia
cuando la caja estaba cerrada.

b) Resuelve la ecuacién y responde a la pregunta.

(@ Idea de Ema

Idea de Gaspar

x—4 =21 x cuadernos
x=21+4
x=25 :

21 cuadernos

Habia 25 cuadernos en la caja.
: 4

Y4 cuadernos

Si sumo los cuadernos que quedaron
con los que se regalaron, se obtiene el

) total de cuadernos que habia.
¢En qué se parecen las x —4 =21
ideas de Gaspar y Ema? x=21+4
/ x =25
E@ En una ecuacién como x —4 = 21, puedes sumar para encontrar x.
x-4=21
x=21+H4
x=25

a Encuentra el valor de x en las siguientes ecuaciones.
a) x—15=28 c) x—1=53
b) x— 70 =430 d x-—16=18
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a Lorena tiene Idminas coleccionables. : e Encuentra el valor de x en las
Regalé 25 a sus amigas y le quedaron siguientes ecuaciones.
140 laminas. ¢Cudntas Idminas tenia?

a) x-6=96
a) Usa x para representar la cantidad
de ldminas y escribe una ecuacién.
b) Resuelve la ecuacién y responde b) % +x=H8
la pregunta.
c) x+ 10 =360
o En una parada de bus suben
25 personas. Ahora el bus lleva
45 personas. ¢Cudntas personas iban
en el bus antes de la parada?
d) x+5=0620
a) Usa x para representar la
cantidad de pasajeros y escribe
una ecuacion.
e) x—-40 =205

b) Resuelve la ecuacién y responde
la pregunta.

) ox—1=1

e ¢Es 8 solucidn de la ecuacion
x + 1 = 8? Justifica.

: 0 Escribe una ecuacién de adicién y
: una de sustraccién que tenga como

° ¢Es 12 solucién de la ecuacién : solucién el nimero 3.
x — 10 = 2? Justifica. :
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Ecuaciones de multiplicacién

n Pensemos como resolver el siguiente problema.

Compramos 9 hojas y pagamos $450. éCudl es el precio de cada hoja?

a) Completemos el diagrama poniendo en las letras (A), () y (C) las
palabras correspondientes.

Precio de cada hoja Cantidad de hojas Costo total

b) Completemos la frase numérica con las palabras del diagrama anterior.

c) Usa x para representar el precio de cada hoja y escribe una ecuacién para encontrar

el valor de x.

d) Pensemos cdmo encontrar el valor de x.

Probaré con distintos Haré un diagrama al

..

)(({ nimeros para x. igual que en la adicién. %
a 2 I &

.
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“ Idea de Juan

Para encontrar el nimero que
cumple que 9 + x = 450, pruebo con
diversos numeros.

9-10 <450
9 -20 <450

9 -50 =450

Cada hoja vale $50.

R‘a En una ecuacién como:

9. x=450
puedes dividir para encontrar x.
9. x=450
x=450:9
x = 50

Se necesita repartir en forma equitativa
#2 L de aceite en 6 envases.

¢Cudntos litros quedan en cada envase?

e Idea de Sami

Uso un diagrama

$450
$|x
Precio
)]
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9Hojas
9. x=450
x=450:9
x =50

a) Completa el diagrama con los nimeros y usa x
para representar el nimero desconocido.

b) Escribe una ecuacién para encontrar el
valor de x. Resuélvela y responde la pregunta.

4

[('_9 veces qué nimero da 4507 j

D Litros en total

Litros en
cada envase

O 1 2 3 H4

5 6 Envases

0 Una bolsa contiene 8 caramelos y la bolsa tiene un precio de $720.
: Escribe una ecuacién y encuentra el precio de un caramelo.

12,

. a) 4-x=36

Encuentra el valor de x en las siguientes ecuaciones.

b) 6-x=7%20 c) 8:x=96

d) 5-x=7%50
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a @ Pensemos en el siguiente problema.

Juan tiene 66 ldpices y quiere poner 6 ldpices en cada caja.

¢Cudntas cajas necesita?

a) Completemos el diagrama con los nimeros y usemos x para representar el

numero desconocido.
D Ldpices en total

Ldpices en cada caja
—

0 1
Cajas

b) Escribe una ecuacién para encontrar el valor de x.
Resuélvela y responde la pregunta.

[éCudntas veces b es 667 7

/

Idea de Sofia

Es un problema de agrupar.

x+b =066
x=66:6
x=11

Se necesitan 11 cajas.

o Hay 84 tomates. Se quiere dejar 6 tomates en cada bolsa.
: ¢Cudntas bolsas se necesitan?

Escribe una ecuacién y encuentra la cantidad de bolsas que se necesitan.

e Encuentra el valor de x en las siguientes ecuaciones.
. a) x-7 =560 b) x+6 =720 ¢) x-5=2350 d) x-4 =56
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Matias compré una bolsa con e Encuentra el valor de x en las
5 pelotas de pldstico y pagé $750. : siguientes ecuaciones.

. . . p) E

{Cudl es el precio de cada pelota® : a) Y4-x=48

a) Usa x para representar el
precio de cada pelota y escribe

una ecuacion. b) x-6=96
b) Resuelve la ecuacion y responde c) 6-x=360
la pregunta.
d) x-5=620

9 Rosa tiene 240 cabezas de ajo.
Quiere ponerlas en bolsas con :
5 ajos cada una. e Maria pagé $60000 por
éCuantas bolsas necesita? : una suscripcién anual a una

plataforma virtual.
a) Usa x para representar la cantidad

de bolsas que necesita. : éCudl es el costo mensual de
: la plataforma?

Encierra la ecuacién que permite

b) Resuelve la ecuacién y responde resolver el problema.

la pregunta.
x+ 12 = 60000
) x 12 = 60000
¢Es 16 solucién de la ecuacién :
3+ x =167 Justifica. 60 000 - x = 12
x—12 =60000
¢Es 12 solucion de la ecuacion 6 Escribe una ecuacién de multiplicacién
x + 5 = 60? Justifica. que tenga como solucién el numero 3.
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Inecuaciones

N
™
n @ Observemos la balanza y los cubos.

B

a) ¢Cudntos cubos se pueden agregar al plato

rosado para que la balanza se mantenga
inclinada en el plato amarillo?

3 <11 es una desigualdad.
3+ x< 11 es una inecuacién.

b) Si x representa la cantidad de cubos que ¢3 mds qué numero es menor que 117
se agregan, escribe una inecuacién que ¢Hay un solo numero?
responda al problema. \
3+x<11 N

c) Pensemos cdmo encontrar los valores de x.

e Idea de Sami

Pruebo con nimeros.

Puedo agregar 1, 2, 3,4, 5, 6 0

7 cubos.

3+1<11
3+2< 11
3+3<11

3+7<11

Idea de Gaspar

Uso la misma estrategia que para
resolver ecuaciones.

3+x<11
x<11-3
x<8

La cantidad de cubos es menor que 8.

Asi, se puede agregar desde 1 a
7 cubos.

4 4

E 8 Si x representa la cantidad de cubos que se agregan a la balanza,
3 + x< 11 permite encontrar los valores de x.

A la expresién 3 +x < 11, le llamamos inecuacién.

Resolver una inecuacién consiste en encontrar el o los valores de x que hacen la

desigualdad verdadera.

Para resolver inecuaciones, podemos usar las mismas estrategias de las ecuaciones.

3+x<11
x<11-3
x<8

Por tanto, en este caso, las soluciones de la inecuacién son: 0, 1,2, 3, 4,5, 6 y 7.
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Resuelve las siguientes inecuaciones.

a) 3+x<10 b) x+5<12 c) x+6<12 d) x+5>20

a @ Observemos la balanza y los cubos. D\‘

a) ¢Cudntos cubos se pueden agregar al plato rosado
para que la balanza se incline hacia ese lado?
Escribe una inecuacion.

R @ En este caso, la inecuacién tiene el simbolo de desigualdad en el otro sentido.
También puedes usar la resta para encontrar las soluciones.

44+ x>10
x>10-Y4
x>6

Por tanto, x es cualquier nimero mayor que 6.

Las soluciones de la inecuacién son 7, 8, 9,..

Matias ha resuelto una inecuacién. @ Matias y Sofia discuten acerca de la

Explica su estrategia.

solucién de la inecuacion x — 5 < Y.

¢Quién tiene la razon? Discute con tu curso.

x—-5>10
x>10+5 Todos los nimeros menores
x> 15 que 9 son solucién, por
tanto 3 es una solucién.
x=16, 17, 18,..

3 no es solucién ya que no
se puede calcular 3 — 5.

Resuelve las siguientes inecuaciones.
a) x—15>1 b) H+ x<8 c) x-16>2 d) x+5<20

Capitulo 15 141




0 Resuelve las siguientes ecuaciones e inecuaciones.

a) x+6<13 b) x+6=13 c) x+6>13

¢Qué observas?

e Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) x+20=70 e) x-23=12 i) ™MH+x=23
b) x+5=40 f) x-6=72 j) H-x=48
c) x-10=8 g9) 12+x=20 k) x-5=19
d) x-40=170 h) 2+ x=17 ) 10-x=480

9 Encierra todas las ecuaciones cuya solucién es 6.

x*2=6 x—6=0 Y+ x=10 6+x=11

0 Resuelve las siguientes inecuaciones.

a) x+55<58 c) 2+x >11 e) 18+ x<20

b) x+10>12 d) x-4 >20 fl x-6>8

e Encierra todas las inecuaciones de las cuales 6 es una solucién.

XxX+2>6 x—2>12 xX+6>6 x—2>6
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Problemas

El precio de un pack que consta de un ldpiz y un cuaderno es de $1200.
Si el cuaderno vale $800, écudl es el precio del lapiz?

a) Si x es el precio del ldpiz, escribe una ecuacién que permita encontrar su precio.

b) Resuelve la ecuacién y responde la pregunta.

Roberto mide 120 cm de altura. Se subié a una banca.

a) Sila altura de la banca es x cm, escribe una expresion
algebraica que represente la altura que alcanza Roberto.

0P

b) Sila altura total que alcanza al subirse a la banca es de 145 cm,
écudl es la altura de la banca? Escribe una ecuacion.

c) Resuelve la ecuacién y responde la pregunta.

Un cuadrado tiene un perimetro de 24 cm. ¢Cudnto mide cada lado?

a) Usa x para representar la medida de cada lado y escribe
una ecuacién que permita encontrar su medida.

X cm

b) Resuelve la ecuacién y responde la pregunta.

Observa el rectdngulo y sus medidas.
a) Si el area del rectangulo es 60 cm? y /
su ancho es x cm, escribe una ecuacion x cm
para encontrar la medida del ancho. \—l
12 cm

b) Resuelve la ecuacién y encuentra la medida del ancho del rectdngulo.
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Adicion y sustraccion
de fracciones

Adicion de j'racciones

n Hay % Ly % L de jugo en los envases. éCudntos litros hay en total?

— 1L — 1L

| + oo,

|—

b) Calcula la suma.

[Esto lo aprendimos en 4° bdsico. 37
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a @ Hag —L g — L de jugo en los envases. éCudntos litros hay en total?

a) Escribe la expresién matemdtica.

— 1L — 1L — 1L

+ = ?

w|—

Puedo calcular

1] Oo
3 + 3 pero... O

@émo graduamos los envases? ]

b) ¢éCémo calcularias esta adicién? Explica.

" Pensemos cémo sumar o restar fracciones con diferentes denominadores.
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c) Expliqguemos cémo calcular % + % usando una representacion.

‘ N
Los denominadores Tenemos que encontrar
son diferentes... fracciones equivalentes con C
/ . .
denominadores iguales.

=
1.1 4 3 i
3 2 6 A D e D
_ D 1 ]
L] : ~ B
=
O o s
7V Para sumar fracciones con diferentes | Se pueden amplificar las _c
: denominadores, podemos encontrar fracciones para iqualar *
fracciones equivalentes con el los denominadares. ) X =

mismo denominador. -

)
X 3
a @ Pensemos cémo calcular 0 +

N

o|—

3

L
10 6 () )

Si el resultado se puede reducir, deberia

—J reducirse a una fraccién irreductible.
) ) :
También se puede expresar como
e et numero mixto.
- () - ) eeeettetetetateneenaeenaenntenaeenaenntenatsnaenntensennaenntenaennrennrans ot
e/ e/

[ J
w
I
_‘_\
o
N|—
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a Representa para calcular.

1
a)2+

2

5

N|—

o |—

oo |w

N|—

00| w
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Sustraccion de fracciones

n @ Hay % L de jugo y % L de leche. éCudnto es la diferencia entre las cantidades?

a) Compara, encontrando fracciones equivalentes con el mismo denominador.
Luego, escribe una expresién matemadtica.

- -0+
entonces, — =

8

b) Piensa cémo calcular.

)

3.
LI

00| U

3_
LI

L
]

Debemos expresar las fracciones
— . .
con el mismo denominador.

Para restar fracciones con diferentes denominadores, podemos encontrar
fracciones equivalentes con el mismo denominador.

a @ Piensa como calcular S i.
6 10

i_i=_l__i
6 10 ¢En qué se diferencia de
— J) ) la sustraccion anterior?
R cecita | 8 —J
=) Resta
6 3 3 7 5 1 2 1 2 1 7 3
o _3 by = _ L 2 _1 d £ - — < _ L z _ S
O 'S 0 Y 8T "5 5 92375 P om0
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a Se tienen %m y % m de cordén. e Resta.

a) Encuentra fracciones equivalentes : a) ——
con el mismo denominador. :
Luego, compara.

£= entonces£©£
] 36 H 3.2 _
: 5 15

b) ¢éCudl es la diferencia entre
ambas longitudes?

Expresion matematica: ) 4 5
“ 3797
Respuesta:
1 d)%_%=
e Se tienen —m y 2 m de cinta.
6 15
a) Entre lg l, écudl es mds larga?
6 - 15
: 7 4
: e) —o—To=
l=[ ],l= entonces : 1015
e U '
102
6 15 5 3 2
4 3
b) éCudnto mds larga?
Expresién matematica:
3 1
9 85"

Respuesta:
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b)

()

d)

e)

Unidad 4

8
21

17
24

—
u1|-':

5
12

o=

oo |w

9

£|w

N|—

o|—=

o=



e Tamara estuvo %de 1 hora haciendo 6 Tema — L de aceite.

tareas de Matemdtica y zde 1 hora Usé ? L para cocinar.

haciendo tareas de Lenguaje.

¢Cudnto aceite me queda?
a) Entre ambas tareas,

dcudnto tiempo tard6? : Expresién matematica:
Expresién matematica:

Respuesta:

Respuesta:

b) ¢éEn cudl tarea tardé mas? e Tengo dos cintas.

¢Cudnto mds? Una mide % m y la otra ; m.

Expresién matematica: a) Sijunto ambas cintas,

cudl es la longitud total?

Respuesta: : Expresion matematica:

Q Daniel ha corrido %km. Respuesta:

Para completar una vuelta le faltan

2 L o )
gkm. ¢Cudntos kildmetros tiene una

5 b) ¢éCudl es la cinta mds larga y
vuelta completar

por cudntos metros?

Expresién matematica: » .
Expresién matematica:

Respuesta:
Respuesta:
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8 _1_
1274

d)

4 . . .
e Para sumar % yg las fracciones deben tener igual denominador.

¢Cudl de los siguientes numeros puede ser ese denominador? Encierra.

9 Mario tiene % m de cinta y Héctor % m.

a) ¢Cudl cinta es mds larga y por cudntos metros?

b) Sijuntan ambas cintas, écudl es la longitud total, en metros?

0 éSon correctos los cdlculos? En caso de no serlo, corrige.

1 2 3
9 3*5"3 © g g
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Problemas

0 Hay % L de leche con chocolate y % L de leche blanca.

a) ¢De cudl hay mds y cudnto mds?

b) éCudnta leche hay en total?

e Tomds va de pesca y ha caminado % km desde su casa.

Si se encuentra a g km del rio, écudntos kilémetros hay entre su casa y el rio?

. 4
e Un canasto con manzanas tienen una masa de 3 kg.
El canasto masa % kg.

¢Cudl es la masa de las manzanas?

0 Completa.

[

2,
5

e Usa el Recortable 4 y elige 4 de las tarjetas.

a) Forma 2 fracciones propias.

b) Suma las fracciones formadas.

c) ¢Con cudl combinacién obtienes el resultado mayor?
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Area de cuadrilateros
y triangulos

Perimetro y drea de recténgulos

n Rectdngulos de igual perimetro. A

a) éCudl es el perimetro y el

drea del rectdngulo ABCD?

1cm

k c

1cm

S Largo

b) Dibuja otros rectangulos de igual perimetro. éTendrdn igual drea?

Ancho

c) ¢Cudnto miden las dreas de los rectdngulos de perimetro 18 cm?

Gaspar

Hice una tabla.

Largo (cm) Ancho (cm) Perimetro (cm) Area (cm?)
5 4 18 20
6 3 18 18
7 2 18 ™
8 1 18 8

................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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a @ Busca el rectdngulo de perimetro 32 cm que tenga el drea mayor.

Prueba con un hilo anudado
de 32 cm de largo. »

[éCémo debo poner los dedos?]

Usa estas ideas para buscarlo.

e Idea de Sami “ Idea de Juan

Hice una tabla con el drea de cada Con el hilo me di cuenta que mientras
rectdngulo y la medida de sus lados. mds parecidos son los lados, mayor es el
Me fijé en la diferencia entre los lados. drea del rectdangulo.

4 v

O R :

El drea crece cuando la diferencia entre el largo y el ancho disminuye.
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a La siguiente figura es un rectdngulo.

a) ¢éCudl es su darea?

6 cm

H

Y cm

b) Dibuja todos los rectdngulos que tengan la misma drea.

¢Cudntos rectdngulos se pueden dibujar?

El perimetro de este rectdngulo mide 20 cm y el largo 7 cm.

. Fam—

o

Perimetro = 20 cm

|

a) Encuentra la medida del ancho.

b) Calcula el drea.

B El perimetro del cuadrado mide 48 cm.

a) Encuentra la medida de sus lados.

b) Calcula el drea.
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u El drea del rectdngulo mide 72 cm? y su ancho 8 cm./_C]\

a) Encuentra la medida del largo.

b) Calcula el perimetro. H

Area = 72 cm?

O

El drea del cuadrado mide 64 cm?.

|

a) Encuentra la medida del lado.

b) Calcula el perimetro.

Area = 64 cm?

o Calcula el area del rectangulo.

Perimetro = 50 cm

o

: 9 Calcula el perimetro del rectdngulo.

10 cm

Area = 54 cm?
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G Calcula el drea de los : 9 El perimetro de este rectdngulo mide

siguientes rectdngulos. : 30 cm. El ancho mide 7 cm.
a) L]
N cm
6 cm § L\\
m
12 cm 7 cm
1 j
Respuesta:
a) ¢Cudl es la medida del largo?
Respuesta:
b) O
: b) Calcula su drea.
: Respuesta:
5m
-
3 cm El drea del siguiente rectdngulo mide
63 m? El largo mide 9 m.
Respuesta: ¢Cudnto mide su ancho?

¢Cudnto mide el perimetro?

L]
2
c) Si el largo mide 38 m y el ancho 63 m C] m
mide 20 m.
-
Respuesta: 9m -
Respuesta:

158 Unidad 4



Area del paralelogramo

Con tiras de cartén unidas por chinches hagan un marco.
éSon iguales las dreas de los distintos cuadrildteros?
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n Observemos los cuadrilateros (A), y (©.

a) Midamos sus lados.

[éSon iguales los perimetros? j 1 cm

/

1 ecm

¢Cémo saber cudl es el darea
de un paralelogramo?

1cm ©

1 ecm

b) éCudl es el drea de cada cuadrilatero?

¢) ¢éCudl cuadrildtero tiene mayor drea (A), (B) o (C)?

Piensa en una expresién matemdtica para calcular el drea de cada paralelogramo.

- Recuerden cémo se calcula el drea de un recténgulo.
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(ﬂ“o*

Para la figura (A) usé la férmula del drea del rectdngulo.
Area de (A) = largo - ancho

@ 6 cm

5m

Area de =30 cm?
® v

Para la figura (B) corté el paralelogramo y formé un rectdngulo.

A (B) D A(B) D

/
/
/
s
/
/
%
/
%
/
%
/
/
/
/
/
/
s
/

B 7 c BT ¢ _—~ &

Area del paralelogramo ABCD = Area del rectangulo AFED
=bcm-4cm

=24 cm?

4 N\
Yo corto sobre esta linea.

QU
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a Encuentra longitudes que permitan calcular el drea del paralelogramo (©.

1 cm ©

1 cm

a Explica si son suficientes las longitudes destacadas en rojo y verde para calcular

las dreas.
A® D
E /
4 Jo
4
/
ay
B C F G H K L M
E @ Las longitudes utilizadas para calcular el drea de A E
los paralelogramos se conocen como base y altura. S
Si elegimos BC como base, cualquier segmento altura altura
perpendicular que llegue al lado opuesto,
como AG y EF, tienen la misma longitud y se le : E FF c

llama altura. base

Area del paralelogramo = base - altura
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Mide las longitudes necesarias para calcular el drea del paralelogramo ABCD.
D

a) Si el lado BCes la base, encuentra el drea midiendo la altura.

b) Si el lado ABes la base, encuentra el drea midiendo la altura.

Calcula el drea de cada paralelogramo.
a) b)
2.5 cm

)

3
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0 Responde de acuerdo a la

siguiente figura.

i bam

a) Si el lado BC es la base de
la figura, écudl segmento es
su altura?

Respuesta:

b) Si el lado AB es la base de
la figura, écudl segmento es
su altura?

Respuesta:

c) Escribe la férmula para calcular el
drea del paralelogramo ABCD.

Respuesta:

Unidad 4

9 Calcula el area de los

siguientes paralelogramos.

a) C

8 cm

.
12 cm

Respuesta:

7cm

-
10 em

Respuesta:

c)

4 em

5em

Respuesta:



n ¢Coémo calcular el drea del paralelogramo si la base es BC?

1 ecm

1T ecm A D

[éCuéI es la altura? 37

a) Analiza cémo pensaron Matias y Ema.

/ o o
altura altura

base

4 | 4

b) éCudntos centimetros cuadrados mide el drea del paralelogramo?

On e :
Cuando el lado BC es la base del L A D '
paralelogramo ABCD, la distancia
entre las rectas L y M es la altura. altura altura altura

M B “base” C
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a Calcula el drea de estos paralelogramos.

A B C 8 cm

Y cm Y4 cm Y cm

O R eees
a7 . . , .
: En todos los paralelogramos que tienen igual base y altura, el drea es la misma.

a ¢Cudnto medird la base de un paralelogramo con drea 48 cm? y altura 8 cm?

[
48 cm? 48 cm? 8 cm
[

) —

Comprueba la medida de la base usando la férmula.

Base Altura Area
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| practica_

a En las siguientes figuras, el lado BC es : 6 Calcula el drea de los
la base del paralelogramo. Calcula el : siguientes paralelogramos.
drea usando transformaciones. :

a) Traslada el triangulo ABC
para resolverlo. A) ®
A D A D

2cm 2cm 2cm
= /

: a) Area de (A):
B -/ C C B : ]
3 cm E : b) Area de (B):
) Area de (C):
Respuesta:
e Completa.
Si en el ejercicio anterior dibujamos
otros paralelogramos en los que la
longitud de la base y la de la altura es
b) Traslada los tridngulos EBC y GFD la misma, el [ ]tamblen
y calcula el drea de ABCD. serd igual.
G q A ° Este paralelogramo tiene un drea de
ZD A—S D G :
: 54 cm? y una altura de 6 cm.
K FoE ¢Cuanto mide la base?
» » 6 cm
C B C B :
3 m : 54 cm?
Respuesta: D
Respuesta:
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Area del tridngulo

.,
n Calcula el drea de este tridngulo.

a) Piensa cémo encontrarla.
1 cm A

Podriamos transformar el 1 cm
tridngulo en una figura

en la que ya sepamos
cémo calcular su drea.

Piensa como usar la cuadricula en tu
idea y compdrtela con tus compafieros.

o
z/a

b) Explica las ideas de Sami, Juan, Gaspar y Sofia.
¢Hay alguna idea que sea igual a la tuya?

e Idea de Sami “ Idea de Juan

<
/N
/ \.
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Idea de Gaspar

D A E A D

4 4

c) ¢En qué se parecen las ideas anteriores? ¢En qué se diferencian?

d) Observa cémo cada idea permite calcular el drea del triangulo.
¢Qué puedes concluir?

e Idea de Sami “ Idea de Juan

El largo del recténgulo es BC, y su La base del paralelogramo es BC, y su
ancho es la mitad de Al El drea es: altura es la mitad de AG. El drea es:
BC-(Al:2) BC-(AG:2)

Idea de Gaspar

El drea del trigngulo es la mitad del El drea del trignqulo es la mitad del

drea del rectdngulo DBCE, cuyo largo drea del paralelogramo ABCD, cuya

es BC y su ancho AF. El drea es: base es BC y su altura AF. El drea es:
(BC-AR):2 (BC-AR:2

Vv 4
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a ¢Qué medidas se necesitan para calcular el drea del siguiente trigngulo?

1cm

1 cm

E 8 En el triangulo ABC, si elegimos BC como base, AD es su altura.

A

altura

u
B D C

base

Area del tridngulo = base * altura : 2

a Calcula el drea del tridngulo midiendo las longitudes necesarias.
C

éCudl es la altura si la base es
cualquier lado del tridnqulo?
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Calcula el drea del trigngulo ABC, si la base es AB.
A

¢Cémo calcular el drea del triangulo ABC con BC como base?
A

10 cm

8 cm

a) Utiliza estas ideas para calcularla.

Idea de Juan

Quitar

4 4

b) Sila base es 8 cm y la altura 10 cm, calcula el drea utilizando la férmula.
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c) Luego de transformarlos,

a En cada figura, el tridngulo ABC se ) ) ; ,
éen cudles el darea se dupllca?

i
ha transformado de diferente manera
para calcular su drea.

@ A @ A

B ¢ B C 9 Calcula el drea del triangulo FDE.

Respuesta:

® [ ® §7 i
B o B c 4 cm
D ——
a) ¢En qué casos los tridngulos se bem—
transformaron en recténgulos?
¢En cudles en paralelogramos?
Respuesta:
Transformacién en rectdngulo:
Respuesta: e Calcula el drea del triangulo ABC,
: considerando el lado BC como la base.
Transformacién en paralelogramo: A
5 cm
Respuesta:
b) Luego de transformarlos, : B - ¢
: 8 cm

éen cudles el drea se mantiene?

Respuesta: Respuesta:
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@

E 5 L es una recta paralela a BC que pasa por A. L A
Si BC es la base, la distancia entre las
paralelas es la altura del trigngulo. altura altura altura
altura
B base C
n Calcula el drea de estos trigngulos.
/’/</\\\\
a) b 7N
6 cm
6 cm
= 13 cm

5m

a Si las rectas L y M son paralelas, calcula las dreas de los tridngulos.

3¢
L M

6 cm

En el triangulo rectdngulo ABC calcula:
a) El drea.

b) La altura, si BC es la base.

O crcita | < 7

10 cm 5cm
Calcula las alturas de los triangulos: 4 em
© a) ABC, sila base es BC.
: _ -
4 b) ABD, sila base es AD. A2 B
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 practica

0 Calcula el area de los

siguientes tridngulos.

a)

6 cm

Y cm

Respuesta:

b)

9 cm

4 cm

Respuesta:

174 Unidad 4

9 Responde de acuerdo al

siguiente tridngulo.

8 cm

6 cm

a) ¢Cudl es el drea del
triangulo ABC?

Respuesta:

b) Sien el triangulo ABC el lado AB
es la base, écudnto mide la altura?

Respuesta:

e En un tridngulo de 36 cm? de

drea y una base de 9 cm de longitud,
dcudnto mide la altura correspondiente
a esa base?

Respuesta:



Area del trapecio

éCudl es el drea del trapecio ABCD?

1 cm A D
Tem
Transforma el trapecio en
una figura que ya sepas
\ calcular su drea.
B C

a) Piensa en dos formas de encontrar el drea.

1 cm

1cm

us]
D)
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b) éDe qué manera las ideas que tuvieron estos estudiantes les permiten calcular el
drea del trapecio?

S
(‘y Idea de Ema

Idea de Gaspar

“ Idea de Juan

‘g’ Idea de Sofia

c) ¢Cémo usé su idea Gaspar?

Idea de Gaspar
Transformé el trapecio en un tridngulo. Base . Altura : 2

N

2+6) - 4 : 2

k@ Los lados paralelos del trapecio se denominan baseiupe”m
base superior y base inferior. I
5 5 altura
La distancia entre ellas es la altura.
-

base inferior

4

Area del trapecio = (base inferior + base superior) * altura : 2
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| practica_

” En cada figura, el trapecio ABCD se 6 Calcula el drea de los
ha transformado de diferente manera siguientes trapecios.
ara calcular su drea. :
P : a) __bem__

s @ p o \
ZARRVEEY

T8

A D Respuesta:

|

C

a) ¢En qué casos se ha transformado b) 10 em
usando tridngulos? : e —

Respuesta: 8 em

-
TT—13em—

b) ¢En qué casos se ha transformado

usando paralelogramos? Respuesta:
Respuesta:
c) Luego de transformarlos, :
en cudles se duplica el drea? ¢ _—15em—__
. Al
Respuesta:
10 ecm
d) Usando la estrategia del ejercicio ~9cm—
anterior, écudl es el drea del :
trapecio ABCD? : Respuesta:
Respuesta:
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Area del rombo

n @ Piensa como calcular el érea del rombo ABCD.

1 em

A 1 cm

vs]
\»)

¢Coémo puedes usar las ideas de estos estudiantes para llegar a una férmula?

Descompongo el rombo en dos Transformo el rombo en el
triangulos, BDA y BDC. rectdngulo BFGD.
Area tridngulo =8+3:2 =12 cm? Area rectdngulo = 8 - 3 = 24 cm?
Area rombo = 12 + 2 = 24 cm? Area rombo = 24 cm?
A A
< |
B D B D

C ' C

E@ El drea de un rombo puede calcularse usando Wales

la medida de sus diagonales.

Area rombo = diagonal - diagonal : 2 ‘
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Veamos la forma en que se calcula el
drea de un rombo.

a) Escribe en el recuadro el nimero
que falta para completar la
operacién que corresponde a
plegar el rombo 2 veces, primero
horizontal y luego verticalmente.

R P dndia

S~ 10—

(10:2)-(8:2) =Dcm
2

b) Escribe en el recuadro el nimero
que falta para completar la
operacién que corresponde a
cortar el rombo para formar
un rectdngulo.

c) Calcula el area del rombo usando
la férmula.

Respuesta:

6 Calcula el drea de los siguientes rombos.

a) La longitud de las diagonales es

Hcmy 6 cm.

b) La longitud de las diagonales es
10 ecmy 9 cm.

En el cuadrilatero ABCD las
diagonales son perpendiculares.
Calcula su drea. Compara si obtienes
lo mismo usando la férmula para
calcular el drea de un rombo.

A
3 cm
B - D
2 cm
Respuesta:
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Area de poligonos

n Calcula el area del cuadrilatero.

Identifica las figuras en &\O s

que estd descompuesto
el cuadrilatero.

7

a Calcula el drea del pentdgono.

2 cm

0 I

a Calcula el area del cuadrilatero midiendo las longitudes necesarias.

A

¢Cémo te conviene
descomponer esta figura?
)

El drea de un poligono se puede calcular
descomponiéndolo en tridgngulos.
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n Calcula el drea del : 9 Calcula el drea de las

siguiente cuadrildtero. siguientes figuras.
a) /7 cm
6 cm
2 cm
12 cm
Respuesta:
Respuesta:
10 cm 10 cm
~_

e Calcula el area del

siguiente pentdgono.

Respuesta:

Respuesta: Respuesta:
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@

n Estima el drea del pentdgono en centimetros cuadrados.

1cm

~— 1 cm

Ahora, calcula el drea y compdrala con la estimacién que hiciste.

a Estima el drea del pentdgono en centimetros cuadrados.

A E D
2 cm
F H/ J
2 em 5cm
B

\ 8 cm —//C

Ahora, calcula el drea y compdrala con la estimacién que hiciste.

Calcula el drea del pentdgono.
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| practica_

a Calcula el drea de estas figuras. e En un tridngulo de 24 cm? de drea y
: una base de 8 cm de longitud, écudnto
mide la altura?

a) | ]

5cm

8 cm

Respuesta: 24 cm?

8 cm

b) 9 cm

Respuesta:
Y cm P

Respuesta:

c) 8 cm e Calcula el drea de esta figura.

5cm

10 cm

Respuesta:

6 cm :
L : Respuesta:
ﬁwz cm :

Respuesta:

#cm
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” Calcula el drea de los paralelogramos.

Y cm

e Calcula el drea de los tridngulos.

e Calcula el area de los cuadriléteros.

b) /_5cm

4 cm

2 cm

b)

9 cm

G

/2




Problemas

podemos usar?

0 Calcula el drea de las figuras. [éQué medidas %7

a) Paralelogramo

il
3 cm
3,5cm
_
6 cm
b) d) Paralelogramo
3 cm
4 cm
6 cm
2 cm
-
6 cm

La altura de este triangulo es 15 cm y su drea es 135 cm? .
¢Cudl es la medida de la base?

15 cm
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e Calcula el drea de las figuras.

a) 6 cm b)

5cm

-

10 cm

Trapecio Rombo Rombo

En el mapa se puede ver la forma y las medidas de un lago artificial construido en un
parque. Cada cuadrado de la cuadricula mide 10 m. La linea delimita el borde del lago.

Si el drea del borde del lago corresponde a la mitad del drea pintada en verde,
determina el drea total que ocupa el lago y su borde.

10m
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Sintesis

Congruencia

Transformaciones isométricas: Reflexion Traslacién Rotacién
\_ %
e \
Ecuacién Ecuacién Ecuacién :
de adicion de sustraccién i de multiplicacién : Inecuacion
x+5 =40 Cox=Y4=21 ¢ 9.x=450 o 3+x<
x=40-5 x=21T+H4 x=450:9 x<11-3
x=35 x=25 x =50 x<8
N /
4 Adicién y sustraccién de fracciones 3 [T A
O ]
Adicién de fracciones 1 = -3 i Sustraccion de fracciones 1y !
1 1 2 3 3 = 3 5 6 5 =
1,1_.2,3 3 = 3.5.6_5 z
3 2 6 6 : 4 8 8 8 -
_5 1 - _1
=% 2 Iy B 8
\_ J
4 Area de cuadrildteros y trigngulos A
A E D base superior
Area del paralelogramo: altura
altura ialtura :
base - altura =
B (E T c base inferior
base

Area del trapecio:

(base superior + base inferior) - altura : 2

Area del triangulo:

b | 2 diagonales
ase * altura : <

Area del rombo:

c ‘ diagonal - diagonal : 2
: J

Sintesis



Repaso

Usando compds, regla y transportador dibuja tridnqulos que tengan las caracteristicas
)
que se indican en cada caso.

a) Un triangulo con un lado de 6 cm y que los
dngulos que tienen el vértice en sus extremos
midan 35° y 70°.

6 cm
b) Un tridngulo con lados de 5 cm y 3 cm y
un dngulo de 60° entre ellos.
5
e C Y X
Estos cuadrildteros son congruentes.
D
A B 7

a) ¢Cudl es el lado que se corresponde con el lado CD?

b) éCudl es el lado que se corresponde con el lado wx?

c) ¢Cudl es el dngulo que se corresponde con el dngulo en B?
d) ¢Cudl es el angulo que se corresponde con el dngulo en Z?
e) &Cudl es el vértice que se corresponde con el vértice A?

f)  éCudl es el vértice que se corresponde con el vértice Y?

vt
e Los puntos A(2 , 8); B(2, 2) y D(6, 8) son vértices

de un rectangulo. Dibuja el rectdngulo y escribe las
coordenadas del vértice C.
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0 Dibuja el cuadrildtero de vértices A(1, 7); B(2, 2); C(5, 2) y D5, 8).
Luego, dibuja con color azul su figura de rotacién en 90° en sentido horario sobre
el vértice C.

e En una parada suben 15 personas al tren. Ahora el tren lleva 35 personas.
¢Cudntas personas iban en ese tren antes de la parada?

a) Usa x para representar la cantidad de pasajeros y escribe una ecuacion.

b) Resuelve la ecuacién y responde la pregunta.

Se compré un cajén con tomates y se usaron 15 para una completada.
Quedaron 27 tomates. éCudntos tomates habia en la caja originalmente?

a) Usa x para representar la cantidad de tomates y escribe una ecuacién.

b) Resuelve la ecuacién y responde la pregunta.

6 Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) x+3 =17 c) x-8=29 e) x+9=99 g) x-12 =144
b) x-10=100 d) x-5=125 f) x-7=77 h) x-13 =130

e Don Sergio tiene 240 pescados. Quiere ponerlos en bandejas con 5 pescados en
cada una. éCudntas bandejas necesita?

a) Usa x para representar la cantidad de bandejas que necesita.

b) Resuelve la ecuacién y responde la pregunta.

o Resuelve las siguientes inecuaciones.

a) 12+ x<33 b) x+5<21 c) x+16<120 d) x+7>29

@ Hay % Ly 1 L dejugo en dos envases iguales. éCudntos litros hay en total?
6

m Matias bebié 3 L de leche y Ema bebié D L de leche. éQuién bebié mas?,
4 8
écudnto mds bebié?

@ Suma.

a) 24+ 4= b) 1
5 7 9




a) -2 b) 3
5

1 o L-2. d)
4 2 8 5

ul|w
o=

@ El drea de un rectdngulo es 140 cm?, su ancho 7 cm.

a) Encuentra la medida del largo. b) Calcula el perimetro.

@ El drea de un cuadrado es 81 cm?2.

a) Encuentra la medida del lado. b) Calcula el perimetro.

@ Un tridngulo tiene 48 cm?2 de drea y una base de 8 cm de longitud,
dcudnto mide la altura?

@ Observa los poligonos.

1 cm

1 cm(

a) Estima el drea de los poligonos usando cuadrados de 1 cm.

®) ® ©

b) Calcula las dreas de los poligonos y compara los resultados con tus estimaciones.

Si tienes un cuadrado y un rectdngulo con igual drea,
{qué medidas podrian tener sus lados?

@ Dibuja con rojo un rombo que tenga una diagonal de 7 cm y otra de 9 cm,
y con azul dibuja un rombo que tenga una diagonal de 14 cm y la otra de 18 cm.

¢Cudnto miden sus dareas?
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Aventura Matematica

El cambio climdtico que se manifiesta
con el aumento de las temperaturas,
estd provocando escasez de agua,
entre otros fenémenos.

iCuidemos el agua y la naturalezal!

Granjas verticales J

La Isla Rapa Nui y su drea
marina protegida )
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) Granjas verticales

Uno de los efectos del cambio climdtico es la escasez de agua, lo que ha puesto en
riesgo la produccién de hortalizas.

Por esto, la industria agricola estd usando la tecnologia para buscar nuevas formas
de cultivo, que optimizan el agua considerablemente.

Cultivo tradicional Cultivo vertical

a) Se dispone de un terreno de 20 m de largo por 12 m de ancho que se quiere
utilizar para producir lechugas usando un cultivo tradicional.

¢Cudl es el drea disponible para plantar, considerando que se usard la totalidad
del terreno?

Unidad 4



9 En el mismo terreno, se estd evaluando usar un cultivo vertical.
Para ello, se pueden usar repisas de 4 pisos. Cada piso tiene
una bandeja de 3 m de largo y 2 m de ancho.

a) Si se ubica una repisa al lado de la otra, écudl es la mayor
cantidad de repisas que se puede colocar en el terreno?

© v
-~ <€ ¢Cémo se tendrdn que ubicar las repisas? ]

b) ¢éCudl seria el drea total que se podria usar
para el cultivo?
c) Segun las medidas de este terreno,
compara las dreas del cultivo tradicional
con el vertical. I I

Se tienen 100 L de agua para regar dos terrenos del mismo tamafio y se ha

determinado que el cultivo tradicional usaria 70 de los 100 L, en cambio el cultivo
vertical usaria 5 de los 100 L.

CULTIVO TRADICIONAL B GRANJAS VERTICALES

Consumo de agua

Fuente:https://www.df.cl/agricultura-vertical-la-tendencia-global-que-gana
-terreno-para-enfrentar

a) ¢éCudntos litros menos de agua usaria una granja vertical en comparacién con un
cultivo tradicional?
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) La Isla Rapa Nui Yy su drea marina protegida

La Isla Rapa Nui estd ubicada en medio del Océano Pacifico a unos 3 700 km al oeste de
la costa de Chile continental. Reconocida por sus enormes estatuas de piedra llamadas
moais, fue designada Patrimonio de la Humanidad en el afio 1995, por su rica cultura,

gran biodiversidad ecolégica y patrimonio histérico.

a) ¢Cudn grande crees que es la Isla Rapa Nui?

b) ¢Cudl serd aproximadamente el drea total de la Isla Rapa Nui?

Usa el siguiente mapa para estimar el drea de la Isla.
Considera que 1 cm corresponden a 2 km en la realidad.

N
iLa Isla tiene forma Es uatil pensar que es un

de trigngulo! ! S T tridnqulo rectdngulo.

/

La Isla Rapa Nui posee el drea maritima protegida mds grande que ha tenido Chile.
Dado su aislamiento y poca conexién con otras islas, los ecosistemas de coral de la
Isla Rapa Nui poseen especies que son Unicas en el mundo y endémicas.

El drea marina costera protegida de multiples usos de Rapa Nui permite la
coexistencia armoniosa de diversas actividades, tales como pesca artesanal, turismo,
investigacién cientifica, educacion, actividades culturales y conservacién ambiental.

c) El drea marina costera protegida cubre una superficie de 720000 km2. Si suponemos
que esta zona tiene forma de rectdngulo, écudles serian sus dimensiones?
¢Qué opinas respecto del tamafio de la zona maritima protegida?

Averigua si efectivamente el Area Marina Protegida en torno a la Isla
Rapa Nui tiene la forma de un rectdngulo.
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M
Simbolo de
dngulo recto
Lineas _/
L

perpendiculares

L y M son perpendiculares.

P
L [

Lineas M
paralelas

L y M son paralelas.

Imposible Seguro
Escala de posibilidad N N J
e %
Poco posible Bastante posible
Expresién
matemadtica 5000 - (1590 + 3390)
combinada
W s I v R v
W O Vo v O o e
B e I e~ P M0 +20+ 10 +50) : 4
Media o 7 Y o N 7 B P 7 =120: 4
Promedio By R i i R B =30 mL
HOmL 20mL 10 mL 50 mL
n n
Figuras
congruentes
° A A °
B C G H
_ J
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Plano cartesiano

El punto A estd en la coordenada (5, 6)

Inecuacion

3+x< 11

Area del
paralelogramo

G F C
base

Area del paralelogramo = base - altura

Area del tridngulo

A

D C

base

Area del tridngulo = base - altura : 2




Solucionario

(o.M} Paralelismo y perpendicularidad

en figuras y cuerpos geométricos

Pdgina 10
D Respuesta variada.

a) Respuesta variada. Se pueden clasificar en
aquellos que se construyen con lineas paralelas
o perpendiculares.

b) Algunos son similares.
Pdgina 11
a) En que se forman con lineas rectas.
b) Algunos se diferencian en la forma.
Pdgina 12
B o) o= 65% B =115%y=65%5=115°
b) €, ®, G y ¢ miden 90°.
Hay 6 pares.
Pdgina 13
a), b) y d) son perpendiculares.

066660

B Se espera que los estudiantes sigan el
procedimiento mostrado.

Pdgina 14

@ Se espera que los estudiantes sigan los
procedimientos mostrados.

Pdgina 15

a) b)/ g
L A

Ejercita

Son perpendiculares L y T; My R.

Pdgina 16 - Practica

[ @a,byd
N 2 1) ‘ b) A
: . ;
L
(3) My N son perpendiculares.
QarF b) F oF dV

Pégina 17

@ o Se forman dngulos rectos.

b) Sus medidas son iguales.

: Ejercita

¢ Pdgina 18
i ) o) La distancia es la misma.

b) Nunca se intersectan.
) La marca sigue sobre L.

800006060000

i Ejercita

a) a=110% B = 70°% v = 70°% & = 70°

Pdgina 19

Respuesta variada.

¢ (B Respuesta variada.

a) y b) Respuestas variadas.
A

: Ejercita

12 cm

197
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Pdgina 20 - Practica
@ o) o =110%p=90%y =110% & = 70
e =70%¢ = 110°

b) Nunca se intersectan.

Ocn.
Pdgina 21

Solo las lineas rojas en B y las anaranjadas en K son
paralelas entre sf.

8660

Se espera que el estudiante encuentre trapecios en
su entorno.

Respuesta variada.

N

En ambos cuadrildteros (D) e (1) las lineas del mismo
color son paralelas.

00066000

Respuesta variada. Ventanas, volantin, mesa,
entre otros.

Ejercita

Pagina 23
ﬂ Los lados y dngulos tienen igual medida.

180°
Pagina 24

Se espera que los estudiantes analicen las ideas y
las expliquen.

Pdgina 25
Las lineas del mismo color son paralelas.

198 Solucionario

9a)5cm

(5 PRI rectdngulo.

Los lados y dngulos tienen igual medida.

¥ lefoicione

Pdgina 26

a) Es la misma. b) Si.

Se copian los dngulos y se unen los lados.
: Pagina 27

Respuestas variadas.

b) Es un rectdngulo.

a)
Y cm
A 4 ecm

: 6 cm
: 6 cm
: a) b) c) Es un cuadrado.
: 5cm
: 5cm
60° 120° 5cm
5cm 5cm 0
5cm
Pdginas 28 y 29 - Practica

1) Respuesta variada, por ejemplo:
. Trapecio Paralelogramo
(2 1) Trapecio. b) Paralelogramo. ) Rombo.

c) 180°

b) 60°

oa) Los tres lados miden 4 cm.

b) El dngulo en D mide 60° y en C mide 120°.

b) Un rombo.




Pagina 30

Respuesta variada. Se espera que los estudiantes
clasifiquen los cuerpos de diferentes maneras, por ejemplo
por la forma de sus caras, o si son cuerpos redondos

0 prismas.

Pdgina 31
Bo®OyO®y@QEYyO®yE ®yD;
®y@®YyOQ®YES DYy O©y W
Vy@@yO®
EY®Q@ySOyO®
Pdgina 32
a)A_DgA_E
@ EA HD y GC
@ i, (D y DA
Pdgina 33 - Practica
@ - OC Gy FF
b) AE; AD; BF y BC
<) BCGF.
d) 4 aristas.

) DC; HG; EF

e) 4 caras.
9 a) La cara de 2 puntos.
b) Las caras 6, 3, %y 1.
(3) Respuestas variadas.
a) La pared de la pizarra y la del fondo.
b) El piso con las paredes.
c) Las aristas en las esquinas del techo.
d) Las aristas en las esquinas de las paredes.
Pdgina 34
n a) Son paralelas.
b) Triangulo, rectdngulo, pentdgono y hexdgono. Son
iguales las caras de cada figura entre si.

¢) Son de forma rectangular y la cantidad depende de
los lados que tenga la figura sombreada.

d) Las caras sombreadas y las caras no sombreadas.
Pdgina 35
g El primero no tiene caras laterales y el sequndo no
tiene caras paralelas.

Cantidad Cantidad
de vértices de aristas

Cantidad

Prisma
de caras

Pdgina 36

a) En un grupo pusieron los prismas de base

9 Trapecio

© Paralelas: Q y N.

L

(A) 5 6 9
6 8 12
© 7 10 15
®) 8 12 18

a) Que la cantidad aumenta segin aumenta el nimero
de lados de las bases.

b) Que por cada lado de la base se agregan dos
vértices mads.

<) Que por cada lado de la base que se agrega, se
agregan 3 aristas.

rectangular, en otro los cubos y en el tercero los
prismas con otra base.

Pdgina 37 - Practica
. @ o) Triangular.

9 a) El dado se parece a un cubo y la caja de pafiuelos

b) Bases. ) Rectangular.

aun prisma rectangular.

b) 6 caras.

9 a) Prisma de base octagonal.

b) Caras: 10; Aristas: 24; Vértices: 16.

Cuerpo geométrico
Prisma rectangular Cubo
Caracteristicas
forma Rectdnqulo Cuadrado
Caras :
cantidad 6 6
Tiene tres medidas:
Todas sus
longitud largo, ancho y alto. aristas miden
Aristas 9 Tiene 4 aristas de )
) lo mismo.
cada medida.
cantidad 12 12
Vértices | cantidad 8 8

Pdginas 38, 39, 40 y 41 - Ejercicios
© o) Paralelas.

b) Perpendiculares.

) Paralelos.

d) Paralelogramo.

e) Rombo o cuadrado; paralelos.
f) Cuadrado y rombo.

g) Cuadrado y rectdngulo.

Paralelogramo

Perpendiculares: Qy O; Ny O; L y P.

Solucionario
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b) 9 T .
e Respuesta variada. Por ejemplo, se pueden clasificar

_— segun sus dngulos o por los lados.
@) AD, 4B, F y FF

@) En A70°yen B110°. : b) BF, CG, DH
b) 180° . QEFGH
9 BC : d)AD, EH, FG, BC
Od) Un rectdngulo. ea) Dependen de la cantidad de lados de las bases.
G) b) ) ) C) ) @ g N
@ @ ‘ @ @ ‘ m Prisma Prisma Prisma Prisma
e = : Caracteristicas triangular | rectangular | pentagonal | hexagonal
0 I i B 4 N Ff);rlr)\gsge Tridngulo | Rectdngulo | Pentdgono | Hexdgono
cz‘:::?gf:{;?:s Rectdangulo | Rectdngulo | Rectdngulo | Rectdngulo
Cantidad d
: ons 2-3 2-4 2-5 2-6
Q a) Prisma trlanguilar. fe"ﬁﬁ'.ffa‘i 9 3+3 | 2824 2-545 1 2-646
b) 5 caras y 9 aristas. : p—
— = : antida
<) BEUAD de caras 2+3 2+4 2+5 2+6
d) CF, AD y BE :
) ChADY b) 12 vértices, 18 aristas y 8 caras.
e) EDF :
) BCFE; ACFD y ABED © Pdgina 44 - Problemas 2

: U drado.
Qa) Prisma de base pentagonal. : 0 n cuadrado

b) Las bases de 5 lados ea) Paralelogramo. b) Rombo. <) Rectdngulo.
<) No son paralelas, ya que los lados de un pentdgono : (3 Prisma Prisma Prisma Prisma
: heptagonal | octogonal | eneagonal | decagonal

no son paralelos.
(Base de (Base de (Base de (Base de

7 lados) 8 lados) 9 lados) 10 lados)

Pdginas 42 y 43 - Problemas 1

= BA B TR : Cantidad
o Los lados paralelos son AD y BC; ABy DC. d;::rt?ces ™ 16 18 20
e z O . .
El perimetro es 22 cm. Los dngulos que suman 180 : Cantidad 21 o 97 30
sonAyB;ByC,CyD;DyA. : de aristas
| o e T o [ [
* Angulo en A:| 115 :
o Qa)Vértices: S+ 2. b) Aristas: Y. * 3. ©)Caras: % + 2.
+ Lado AD: 5 |cm. :
- Angulo en B[ 5 ’ : (oI MAN Explorando posibilidades
o Pdgina 45
" Lado CD: 6 | a) Avanza 3 casillas.
: b) Respuesta variada: Si, ya que otra persona puede
(2 IS} ) avanzar 5 casillas.
0 EETTIEETTYE
[ 105° Turno  |Marcos|Soledad|Emilia|José|Marcos|Soledad|Emilia|José
—. = BN R ERE
b) Casillas que 3 3 1 5 1 3 3 |5
: avanzaron
Y
a) José.
~O :
. b) No puede, ya que si saca 5 que es el mdximo, y

José saca el minimo que es 1, quedan empatados.
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Pdgina 46

g c) Respuesta variada. No se puede, ya que es un
experimento aleatorio.

) ) No, porque no se puede adelantar el resultado que
saldrd en el dado.

(3 6] Respuesta variada. Se espera que los estudiantes

realicen el juego y observen los resultados.

b) Si, ya que siempre se obtendra 7.
) Ganard quién haya comenzado el juego.

d) No, ya que todos obtendrian el mismo resultado.

I_Ejercita

foa)Si b) No o) Si d) Si
Pdginas 47 y 48 - Practica

Qs b) No o) No d) Si e) Si

9 a) No conviene, ya que siempre ganard Pedro.

b) Respuesta variada. No hay azar, ya que se puede
predecir el resultado.

9 a) Respuesta variada. Puede ser por el trdfico.
b) No se puede.
¢) Respuesta variada. Si, ya que son experimentos
aleatorios ajenos a la voluntad de Josefa los que
producen la diferencia en la hora de llegada.
0 a) No se puede, ya que depende del azar.
b) No se puede, ya que el resultado depende de
eventos aleatorios.

9 a) Respuesta variada. Anotar cudntas veces sale el
ndmero seis.

b) Respuesta variada. Que caiga en una de las caras.

o a) Respuesta variada. Cara, cara, sello.
b) No es posible, ya que es aleatorio.

c) Respuesta variada. Cudntas veces sale sello o
cudntas veces sale cara.

d) No se puede, ya que es un evento aleatorio.
Pdgina 49
a) Bastante posible.
b) Poco posible.
c) Seguro o muy posible.
#40m,5m 1 m.
Pdgina 50
E) o) Bastante posible.
b) Imposible o poco posible.
¢) Seqguro o muy posible.
100 m, 20 m, 5 m.

90) Imposible

: Pdgina 51

: a Bastante posible

Imposible Seguro Poco posible

Poco posible Bastante posible

B o) Poco posible.

b) Bastante posible.
c) Seguro.

d) Respuesta variada.
Es mds posible que José alcance la marca.

Pdginas 52 y 53 - Practica
Qa0

9 a) Bastante posible.

b (D YO

b) Bastante posible.

(3] Respuestas variadas.

a) Si salgo tarde de la casa llego atrasado a clases.
b) Si estudio mucho obtendré una buena nota.
c) Leer un libro de 300 pdginas en 1 hora.

d) Cargar un foco solar en la noche.

© o) Poco posible.

b) Bastante posible.

c) Es mds posible que Daniel mase mds porque
es mayor.

Seguro

©O—E—®

b) En bastante posible.

: o a) No es correcto, ya que estdn cambiadas.

b) Respuestas variadas.

* Situacién 1: Es imposible sacar la grasa de
la ropa sin un detergente.

¢ Situacién 2: Es poco posible tener un accidente
en avion.

* Situacion 3: Es bastante posible elevar un
volantin en septiembre.

* Situacion 4: Es seguro que mis mascotas se
: asusten con los fuegos artificiales.
Pdgina 54
€D o) Ganar algin premio.
: b) Muy poco posible.
<) Es igual de posible ganar alguna de ellas.
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Pdgina 55 © Respuestas variadas.

a a) Imposible "Ganar un arco Seguro
"'No ganar”  de fatbol”  "Ganar una pelota”
Poco posible Bastante posible :
b) Respuesta variada: Pdginas 59, 60 y 61 - Ejercicios
Ganar un ajedrez es muy poco posible. Qosi b) No o No d) Si

<) Respuesta variada: Ganar una casa en este juego.  : (2} Respuestas variadas
aV Vv a) Muy poco posible. c) Bastante posible.

b) F, porque obtener un dF b) Muy posible. d) Posible.

Monopoly también es

el que tiene la menor © @) Tienen la misma posibilidad de ocurrir, ya que ambos

posibilidad. tienen 3 combinaciones posibles.

Pagina 56 L QB y

a) No es correcto. : @ Nose puede anticipar, ya que es aleatorio.
Imposible Seguro :

l | 0Ok muy posible que pase los 40 cm y posible que
N N N N ! pase los 120 cm.

Que Que Que sea Que sea Que sea : , .
salga 8 salga2  menor que 3 mayor que menor que 7 : b) Sequro pasard los 10 cm y es posible que pase los

150 cm.

¢) Seguro: un adulto que practique deporte.
Imposible: un nifio aprendiendo a caminar.

b) Respuesta variada. Que sea menor que 5.
Que sea impar.

!Ejercita . : Bastante posible: un adolescente que
a) Bastante posible. practique deporte.
b) Seguro. : @a)2,3,4,56,78
<) Poco POSIble' b) Imposible Poco posible Bastante posible Seguro
d) Es igual de posible, ya que hay igual cantidad de — v —
, numeros par e impar en la bolsa. : 7 2 603 Mayor que 1
R . : ) Poco posible.
Pdginas 57 y 58 - Prdctica d) Posible.
aa) Es mds posible obtener un 5. e) Que el primer nimero sea par.
b) Bastante posible. i 3 ) Respuestas variadas.
) Muy posible. a) Muy poco posible.
d) Muy posible. b) 4, porque hay muchas cartas mds altas que podria
e) Imposible Seguro sacar Boris.
‘ Q Q @ c) Es seguro que gana.
90) Imposible Seguro d MUU poco POSib|e~

e 6 0 e e) Imposible, ya que Boris sacé la carta mds alta.

b) Es bastante posible, ya que son mds las opciones. : Pdgina 62 - Problemas

<) Respuesta variada. Un nimero par. Me fij¢ enenla : aa) La bolsa 3. b) La bolsa 5. ©) La bolsa 1.
cantidad de resultados posibles. Qa) 2,3,4,5 6,78, 9, 10
d) Respuesta variada. Nimero menor que 4. b)  Imposible Poco posible  Bastante posible Seguro
ea) Respuesta variada. Extraer una pelota amarilla. : ) ) ' 3 Menor que 11

b) Respuesta variada. Extraer una verde o una azul. ¢ Poco posible.
) Respuesta variada. Extraer una pelota roja. d) El 2y el 10.
d) Bastante posible. :

e) Bastante posible.
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(o -1.M VY Operatoria combinada

Pdgina 63
n a) 521711 + 411205; en ambas regiones,
hay 932916 habitantes.

b) 521711 —411205; hay 110506 habitantes mas
en la regién de Nuble.

Pdgina 64 - Practica

© ) 39 i) 182
b) 1425 j 498
o) 8784 k) 1487
d) 12063 ) 963
e) 93213 m)23289
f 188960 n) 1977
g) 557000 0) 50186
h) 1106228 p) 156551
Pdgina 65

€D 13 - 25; Se entregaron 325 hojas de papel en total.
200 : 3; Se podrdn llenar 66 botellas.
P

Pdgina 66 - Practica

O o) o e) 40492 i) 124, resto 4
b) 5829 f) 8883 j) 52, resto 2
o) 1944 9) 17 k) 109, resto 4
d) 34350 h) 23 ) 129, resto 2
Pdgina 67

n Respuesta variada.
¢Cudnto dinero quedé luego de comprar los premios?
500000 - 438000 = 62000
Quedé $62000.

Ejercita

i a) 5051 e) 912
b) 984 f) Cociente 91, resto 6
o) Cociente 108, resto 4 g) 3164
d) 9003 h) 3796

Pdgina 68 - Practica
(1) Expresion matematica: 12500 — 3000.

Respuesta: El precio de la entrada ese dia es de $9500.

9 a) 55 hojas para cada uno y sobran 5.

b) Alcanzan para 55 estudiantes y sobran 5.
© 1460 jugos.
0 a) 45025 habitantes.

b) El pueblo del norte tiene 7839 habitantes mds que
el del sur.

Pdgina 70

: Pdgina 69

@ 5000 1590 |=[3410 | [3410|-3390=[ 20 |

b) 1590 + 3390 =| 4980 |

5000 (3980 [ 20

¢) 5000 - 1590 |- [3390 |=[ 20 |
d)5000 - ( 159043390 D=| 20 | Les dardn $20
de vuelto.

ég[mooo}—([ 3500-300 ) =|6800 |

. [E) Respuestas variadas.

a) Si compramos $5000 de paltas y $1800 de pan,
y pagamos con $7000, écuanto vuelto nos dardn?
Respuesta: $200.

b) Compro un helado con un billete de $5000. Si
el helado cuesta $4500 y tiene un descuento de
$400, écudnto dinero quedard? Respuesta: $900.

Ejercita

Respuestas variadas.

a) En un huerto se tienen 4000 papas. Se vendieron
3000 y se perdieron 500, écudntas papas quedaron
en el huerto? Respuesta: 500 papas.

b) Si me regalan $6000 y me compro unas cartas que
cuestan $1500, pero doy en parte de pago $1100
en cartas que ya tenfa, écudnto dinero me queda?
Respuesta: $5600.

Pdgina 71

© @ 9000 + 2 - 1000
b)) 11000
: @ 52375
¢ [ 9s0-2 |4 9s0:2
Ejercita
a) 1260 b) 3900 o) 4040
Pdgina 72
" @ 1200+150:(5-2); 1200+ 150:(5-2); 1200+ 150: (5 -2)
1200+ 150:(5-2) 1200+ 150:(5—2) 1200+ 150: (5 - 2)
=1200+150:(3] =1200+150:3  =1200+150: 3
=1200+(50) = 1200 + 50
. =(1250
. Ejercita
a) 180 o) 85 e) 1650
b) 3600 d) 20 P 16
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Pdginas 73 y 74 - Practica

@ 1000- (350 - [0
(650 )80 [0

Respuesta: Me dieron de vuelto $170.

b) 350 + | 480 |=
1000 [ &0 )= [ 170

Respuesta: Me dieron de vuelto $170.

830

) 1000 - (350 + 480) = 170
@ 700 + 2 - 80; Debo pagar $860.
(3 b) 1 o 10 d) 25 e) 40
© 18- (12 + 3);, 270 lapices.
O 233 b) 92 ) 5180 d) 2820

0O - (600 - 150); Se debe pagar $1800.
(7] Respuestas variadas.

a) En el colegio hay 4 cursos que suman
180 estudiantes y cada sala tiene capacidad
para 70 estudiantes. Si dividimos los 4 cursos en
cantidades iguales, écudntos puestos vacios quedan
en cada sala? Respuesta: 25 puestos.

b) A un taller asisten regularmente 60 jévenes y
se extendieron 7 invitaciones para grupos de
8 personas. {Cudntas personas hay en total?
Respuesta: 116 personas.

) En una caja hay 40 pelotas rojas y 15 verdes.
éCudntas pelotas habra en total en 12 de estas
cajas? Respuesta: 660 pelotas.

d) Si tenemos 35 manzanas y 20 peras, écudntas
frutas le corresponden a cada uno de los 5 cursos?
Respuesta: 11 frutas.

Pégina 75
a) 4020

Pdgina 76

6-+'-I-='-IS+
(=]

6+[4h-8=[10]-8

b) 8890 ) 2400 d) 1800

N

Solucionario

s Bl

@b

62000 6-200 |

-

Costo original de 6 pelotas

(1m0 )

Costo de una pelota con descuento

Descuento total de 6 pelotas

(e ]

Cantidad de pelotas

i Ejercita

a) 600

b) 160 ) 2500 d) 140

Pdginas 77 y 78 - Practica

: @ 250 + 388 + 250 =250 + [ 250 |+ 388

=[ 500 | + 388

888

) 15-18-4=[ 15 |-[ 4 |.18
[ s
—[10e0
0 25-3+25-7=25-( 3 |+[ 7 )
25+ 0

250

d14-18-6-18=( ™ |-[ 6 p-18
(& )-8

-]

e)5:20+5-45 [ 5 ]

([20 [+ 45 D

]
w
N || o
&

912 928 @93 028
B 17 )28  pus h) 20
@180 060 e 9 g) 80 i) 200
© 180 25 P20 W80 j) 200

L @a25-98-25-( 100 |-2)

=25-/ 100 |-25:2
- [2%0]

b) 105-6=( 100 |+5)-6
~[100 - 6+5-[ 6 |
~[en ]



025-24=25-[ 4 |-6

0 6

d)99-9=| 100 |-1)-9
=100 ]-9-1-9
-89 ]

Pdgina 79
€D o) Porque ingresaron los nimeros de manera distinta.

b) Sami ingresé primero la multiplicacién 5 - 230 y
luego le sumé 100, en cambio Juan primero realizé
la suma 230 + 400 y luego lo multiplicé por 5.

Ejercita
a) 23370 o) 87980 e) 48988
b) 375598 d) 18844 f) 34557
Pdginas 80 y 81 - Practica
O . 32162 d) 2773
b) 38979 e) Cociente 21, resto 3
o 1792 f) Cociente 106, resto 3
A . 370 b) 480 0 20

O [500]-6-350 b 160+ &8 h:[ 8 |
= = 2

OG- 15-(2-20) =5 naranjas

© )3-500-50+| 740 )b) 2-120+3

1290

l

o

[0

=| 110 =

Quedan 110 monedas.  Pagué $1290 en total.

0(5'-I +3%):8=11 ramos

Qo-+6h-[8] w
=[ 30 |-[s]
(20

(3] Respuesta variada. Hay 5 personas en un restordn.
Cada una se come un pastel que cuesta $800 y un
jugo que cuesta $120. éCudnto deberdn pagar en
total? Respuesta: $14600.

~
N
o
|
—
£
—
.
H

oo
H
S
N

: Pdgina 82 - Ejercicios

: @a) 1700 ) 60275
© ) 6930 » 780
) 15 k) 99
d) 7176 h 90
e) 36 m)360
P 13 n) 3761
g) 80877 0) 42537
h) 875 p) Cociente 244, resto 3

: @ a) 60 - (15 +20) = 25

b) 5000 - (1590 + 1380) = 2030

- @) 10 lepices: 5-[ 10 |-

b) 28 hojas: — n -4

©) $20: [ 500 |- 6| 80 |

Pdgina 83 - Problemas
: @ o 430
: @) 8929

@ 25-58=25-( 60 |-2)

b) 2800

b) 396 o) 4547 d) 3910

=25-[ 60 |-25-2
=[1500 |~ 50 |=[1450]
b)85-6 =( 80 456
SERRCHE
=480 |+[ 30 |=[ 510 |
g12-24=12-[ 4 |6
SETRYY
- (20
d)88-9=( 90 |-2-9
SRR

=810 |- 18 |=] 792 ]

0 Respuestas variadas.

a) En una carrera completaste 4 vueltas y la
bonificacién por vuelta son 2000 puntos, mds
1000 por mejorar el puesto. éCudntos puntos
conseguiste si mejoraste el puesto en las 4 vueltas?
Respuesta: 12000 puntos.

b) Se tienen 1300 kg de fruta para repartir en
3 colegios. Si se perdieron 349 kg de fruta,
écudnta fruta le corresponde a cada colegio?
Respuesta: 317 kg.
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(oI RN Media

Pdgina 86

a) Situacién imaginada
Vueltas
127
10
g
6
44
2]

0 Dias
Lu Ma Mi Ju Vi

Pdgina 87

b) Situacién imaginada
Vueltas
12 7]
10

g — H—H

o - 1 Lt L

PPN N I I B

24 4 4 1

0 Dias
Lu Ma Mi Vi

) Daniela entrené mds, pero diariamente Maritza dio
mds vueltas.

d) Daniela: 8 vueltas; Maritza:9 vueltas.

Pdgina 88 - Practica

oa): b)

g b

c) 2 libros.
@ o) 450 mL.

b) Se suman las 4 cantidades y se divide en 4.

HHEEHHA

c) Respuesta variada. La cantidad de comida que
come una mascota.

Pdgina 89

30m b) 30

Pdgina 90

@) Gallina amarilla 57 g. Gallina café 56 g.
2,8 libros.

Solucionario

Pdgina 94
a) Promedio 1998: 30,6 °C. Promedio 2018: 30,2 °C.

Pdgina 95

: Pdginas 91, 92 y 93 - Practica
@ 60 mL

b) Sumando las cantidades de cada envase y
dividiendo el resultado por la cantidad de estos.

) 30 mL

Qa) Rocio 9, Pamela 5, Karina 8, Jeny 6.

b) 7

¢) Respuesta variada. Si se suman los dulces de las
4 compafieras y se divide por 5, se podria. Hay que
considerar que el resultado es un nimero decimal y
los dulces no se pueden dividir.

ea) Respuesta variada.

Entrena de lunes a viernes aproximadamente 1
hora. El miércoles entrené menos.

b) 54 min

) Si se mejoraria, ya que el miércoles es el dia que
menos entrend lo que disminuye el promedio.

d) 59,25 min

e) El promedio aumenta si no se considera el miércoles.

N PRE b) 4 o 4 d) 20

ea) Sumar el dato a la suma anterior y dividir por 5.

b) Si el dato es igual al promedio se mantendrd igual,
si el nuevo dato es distinto entonces cambiard.

o 10

Oa) 11 afios.

b) Aumentard el promedio, ya que es mds grande que
el mismo promedio.
o ™41 cm

d) No varia el promedio, ya que es exactamente el
mismo dato.

e) 1,5 hermanos.

f) Se puede interpretar que los amigos de Pablo tienen
entre 1y 2 hermanos en promedio.

b) 367,2
c) Promedio 1998: 30,6 °C. Promedio 2018: 30,2 °C.
El promedio disminuyé en O,4 °C.

d) Porque el cdlculo anterior se sacé con las temperaturas
mdximas, no con la temperatura promedio.

Ejercita

a) 11,625

b) Respuesta variada. La mayoria de los nifios del
taller tiene mas de 11 afios.



Pdgina 96

0 @rrere

(18 +28+9 + 13 +21 +35+25+26++++:12

=22

170 + [22) = 192

Por lo tanto, la media es 192 cm. 4

Pdginas 97, 98 y 99 - Practica
o a) Los tiempos empiezan a bajar de los 15 s.
b) Disminuyen.
¢) Respuesta variada. Se ve un avance en los
entrenamientos, ya que los tiempos disminugen.
d) 14,58 s.
e) En general, los tiempos de Camilo estdn cerca de
ese valor.
9 a) Si, ya que 2,8 estd cercano a 3.
b) Si, ya que 2,8 es el promedio.
c) Si, lo que se compensa con algin mes donde se
organizaron mds de 5 por ejemplo.

© o) No, ya que todos los dias vendié mds que eso por
lo que no puede ser el promedio.
b) 26.

) Se suman los nimeros y se divide por 10.
Q59 b) 102 ) 227 d) 36

0 275
b) 30,33
) Porque es una cifra mds alta que todas las demds,
por lo tanto sube el promedio.
d) El promedio disminuye.
Oa) Como todas las notas tenian la misma unidad,
Salvador le rest6 esto (6) a cada nota, por lo que

realizé el cdlculo solo con los decimales y luego
sumo 6.

b) (6 +8 + 7+ 3):4 = 6. El promedio es 6,6.
Pdgina 100 - Ejercicios

124

o 104

84

6

y

Ntmero de goles

2

1 2 3 4 5 6 Nifia

10 10-
8 8-
6 =) 6

11s §1 -HERES

L @5°A 12.5°8: 13,
Pdgina 101 - Problemas

0 1,45. En promedio el curso tiene entre uno

y dos hermanos.

9 504 g.; Se espera que los estudiantes nivelen.
(3R, pdginas.

N A

 Paginas 103, 104 y 105

oa)bcm; 6 cm; 6 cm

b) 130° 50°

@ o) Prisma de base pentagonal.

b) Caras: 7. Aristas: 15. Vértices: 10

ea) La cara de 1 punto.

B)5, 1,2y 6.

o a) Obtener una pelota amarilla o una pelota azul.

b) Obtener una pelota blanca.
<) Obtener una pelota roja.
d) Imposible.

e) Bastante posible.

9 Es mds probable sacar 10, ya que hay mds opciones.

Qw30 &) 168 h 22
© b)8s » 9 » 31
o 50 9) 33
92700 h) 136
F @@ 2-250-( 125 |+ 155 D= [ 500 |- [ 280 |
: = [ 220

Le quedan 220 monedas.

b) [ 220 |+ 100 |=[22000]; Le quedan $22000.

0 a) Calculando el promedio de jugo en los 5 envases.

b) 20 mL
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Aventura Matematica

Pdginas 106, 107, 108 y 109

o a) Porque es un valor representativo de ambas.

b) La temperatura mdxima ha subido un poco y la
minima ha bajado.

) En el 2001 la mds alta y en el 2021 la mas baja.

d) 21,5 °C aproximadamente.
9 a) Va aumentando.

b) 2016 la mas alta y 2007 la mds baja.

o) 1996, 1997, 2005, 2015, 2016.

d) Si es posible.

e) Respuesta variada. También ha ido aumentando.
) a) Que hay mds riesgo con la edad.

b) Poco posible.

<) Escoger una persona de de 80 afios con discapacidad.

(o.T ALY Congruencia

Pdgina 112
a) Respuesta variada.

A

()

B

Pagina 113
b) Todos cumplen con la condicién de Victoria.
) Respuesta variada. - em
A
\
\
30
B C

d) Los dos trigngulos cumplen con la condicién
de Matias.

Pdgina 116
C

A B

Se espera que los estudiantes superpongan los
tridngulos y noten que coinciden.

Solucionario

© Paginas 119 y 120

a) Si.

: Pdginas 117 y 118 - Practica

i Q@
B 3 cm 4 cm
§ 5cm
§ b) 80° o
§ 2cm
60° 40 80°
§ 6 cm
0 2
100°
50° 30°
E F
6 cm

5cm

Los dngulos correspondientes
son: el dngulo en A y el dngulo
en D, el angulo en B y el dngulo
en E, el angulo en Cy el dngulo
en F. Los lados correspondientes
son: ABy DE, BCy EF, FD y CA.

Los dngulos correspondientes

3) 5em—_ ¢ ,
: A N son: el dngulo en D y el
: 2,5 am  dngulo en A, el dngulo en E y
Unidad 4 : el angulo en B, el dngulo en
: B

Fy el dngulo en C. Los lados
correspondientes son: DF y
AC, FEy CB, DE y AB.

O a) E'_ c) W:_ e) B_C
b) Anguloen F d) C
© o) Angulo en K d) KL
: b) Angulo en G e)
c) @
A B

b) Respuesta variada. Copiar dos dngulos consecutivos
y luego copiar las medidas de los lados.

© Pdgina 121

a2 a.

B c B\ c

a) Vértices correspondientes: B con |, C con F, D con G.

b) Lados correspondientes: AB y HI, BC y IF, DA y GH.

<) Son correspondientes: el dngulo en C con el dngulo
en F, el angulo en D con el dngulo en G, el angulo
en A con el dngulo en H.



Pdgina 122 - Practica

o 3cm 9 O

5cm

6 cm 5 em

© o EF o) AnguloenH e G
b) AC d) Angulo enC fA
Pdgina 123
D 5 unidades en la recta X y 6 unidades en la recta Y.
Pdgina 124
) o) Verde.
b) Amarillo.
8 a) En (5, 2).
b) (2,1, (1, Ny ™, 2

<) Es posible copiando los dngulos de los vértices que
estanen (1, Dy ™, 2).

Pdgina 125 - Practica
OAU,5B: M NC: 6 6)D:3E, P

@E2,6)F: (1,2 G: (7 2 H: (5, 6)

o)

8.
4 D
6-
5.
I.'-
31 A c
2-
’I-
ol 123045678 x
C: (5,3
Q
s D
7-
6-
5-
A C
3-
2-
1-
ol 12345678 x
C: (6,1
Pdgina 126
Y
a
0o L1l
6
H
5 =
4 4 3
3 .
215 c
1
0 2 3456 #8 9 101112X

@

b) Vértices correspondientes: Ay G, By H, C
Lados correspondientes: ABy GH, BCy HE, CD y
EF, DA y FG.

Angulos correspondientes: dngulo en A y dngulo
en G, dangulo en B y dngulo en H, dngulo en Cy
dngulo en E, dngulo en D y dngulo en F.

yE DyF
HE,

) Las medidas de los dngulos correspondientes
son iguales entre si, y las medidas de los lados
correspondientes son iguales entre si.

7
6 D
5
H
31A H
2 c F
! £ G
0 2 3456 8 9 101112 X
b) Vértices correspondientes: Ay H, By G, Cy F, D
y L. S
Lados correspondientes: AB y HG, BC y GF, CD y
FI, DAy IH.

Angulos correspondientes: dngulo en A y dngulo
en H, angulo en B y dngulo en G, dngulo en C y
dngulo en F, dngulo en D y dngulo en .

<) Las medidas de los dangulos correspondientes
son iguales entre si, y las medidas de los lados
correspondientes son iguales entre si.

Pdgina 127

N 2 IO
: 8
: 7A €
6
A
4 5 F
3
2 <
1 E
0 2 3456 78 X

DM, 2EF D FF Y
b) Medir las distancias a la linea roja.

c) Que son congruentes.

: D La figura amarilla se obtuvo por rotacién del

trapecio ABCD.

a) 90°

b) Todos en 90°.

<) Todas las medidas son iguales.

d) Que son congruentes.

Solucionario




: Pdginas 130 y 131 - Ejercicios

: o Respuestas variadas.

Pdgina 128
gy
10
9
g g
7
6
Sl A c 5
L'
3
2 £
1
0l 123456789 10X

a) Respuesta variada. A se desplaza 8 unidades a la
derecha y B se desplaza 6 unidades hacia arriba.

b) Veértices correspondientes: Ay D, By E.

Lados correspondientes: ABy DE , BC y EC, CA y CD.

Angulos correspondientes: dngulo en A con dngulo
en D, dngulo en B con dngulo en E, dngulo en C del
primer tridngulo y dngulo en C del segundo tridngulo.

) Si, son congruentes.

Ejercita

Pdgina 129 - Practica
@ o) AH, 5% B2, 2); CH, 2)

b) ¥
8
‘
b-
5 A
3-
4 VA N
’
Ol 123456 78 X

<) (#,2) es correspondiente con el vértice A y (4,4) es
correspondiente con el vértice B.

(2 ]

8 D
2
6 A
5-

E
L'-

C

31 B
27 G
19/F

— T
of 123456 78 X

a) (0, 0) se corresponde con el vértice D.
b) 180°

210 Solucionario

a) b) )
: |
: |7 /
: VARR| \
: 75 4
ea) b)
: 7 cm
80° 40°
S om 7 cm
! Qa b)
: A D
§ Y cm
50°
: B c
. 4 cm
¢ € ) Reflexion. <) DE: 5 cm
© b) Vértice correspondiente EF: 7 cm
aA:F FD: 9 cm
Vértice correspondiente
aB:E
: Vértice correspondiente
§ aCD
N 5 %
H 8
: 7
6
5
4 A
3
21D B
1 c
0 23456 78X
a) A es correspondiente con (5, 6); B es correspondiente
con (8, H); C es correspondiente con (6, 3); D es
correspondiente con (4, ).
: b) P
Pdgina 132 - Problemas
. @ Respuesta variada. Se puede cubrir con 3 piezas del
: cuadrildtero y 8 del tridngulo.
2 1) b) Se pueden construir
Y 3 cuadrados.
8 g Al construir el cuadrado
71 . 5 celeste: B, 6) y C(6, .
6 H
51 Al construir el cuadrado
2' A c > rojo: E(8, 1) y F(6, 2).
2 v Al construir el cuadrado
] verde: G4, 8) y H(2, 6).
ol T 23855678 x




(o-. I LY Ecuaciones e inecuaciones

Pdgina 133

na)x+5

b) x+5 =40
<) En la caja hay 35 manzanas.
Pdgina 134
Do) x-—4=21
b) 25 cuadernos.
a) x =43
b) x = 500
c) x =54
d) x=34
Pdgina 135 - Practica
@ ) x-25=140
@) x+25=45
eNo, yaque8+ 1=09.
°S|’, ya que 12-10=2

© o) x=102 d) x=615
b) x =44 e) x=245
) x =350 fl x=2
( Respuestas variadas. x + 2 =5, x - 1 =2
Pdgina 136

D o) (A): Costo total

(B): Precio de cada hoja
(©): Cantidad de hojas

b) Precio de cada hoja multiplicado por la cantidad de

hojas es igual al costo total.

c) 9-x=450
d) x =50
Pdgina 137
a) 72 | Litros en total

Litros en cada envase
LA

0o 1 2 3 4 5 & Envases

b) b+ x=72
En cada envase caben 12 L.

b) 165 laminas.
b) 20 personas.

i Ejercita

L @8 x=720

Cada caramelo cuesta $90.

C @ax=9 wx=120 9x=12  dx=150

Pdgina 138

: 8 a) Lapices en total

@Lépices en cada caja
J\j

0 ! Cajas

b)6-x=66; x=11

g!Ejercita
@b x=84x=14
@ ax=80 bx=120 9 x=70 dx=14

Pdgina 139 - Practica
@ a5-x=750

b) Matias pagé 150 por cada pelota.

L @5 x=240

b) La sefiora Rosa necesita 48 bolsas.

0, ya que 16 no es multiplo de 3.

: No, ya que 16 Itiplo de 3

i, ya que 12 multiplicado por 5 es 60.
Si, ya que 12 multiplicado por 5 es 60

gea)x=’|2 o) x=60

b) x=16 d) x =124

: @ x-12=60000
F@x-9=27

: Pdgina 140

¢ ) o) Hasta 7 cubos.

by3+x<11

: Pdgina 141
!Ejercita
Coa)yx<? b) x<? ) x<b d) x> 15

@ at+x>10

¢ [E) Matias utiliza una estrategia de resolucién de
ecuaciones, sumando al lado derecho la cantidad

restada al lado izquierdo.

Solucionario




Matias tiene parcialmente la razén, ya que al resolver
la inecuacién, la solucién es x < 9. Sin embargo, tal
como dice Sofia, no se puede calcular 3 -5 en el
conjunto de los nimeros naturales, por lo que 3 no es
una solucién. Por lo tanto, es importante analizar las
soluciones que se obtienen al resolver una inecuacién;
en este caso, serian: 5, 6, 7 y 8.

!Ejercita
a) x> 16 b) x<4 ) x>18 d) x< 15
Pagina 142 - Ejercicios
aa)x<7
b) x=7
) x>7
@ o) x=50 e) x=35 N x=9
b) x=8 fl x=12 Dox=12
) x=18 9 x=8 k) x=24
d) x=210 h) x=15 ) x=48
Ex-6=0y4+x=10
°a)x<3 ) x>9 e) x<2
b) x>2 d) x>24 fl x>14

Ox+2>6yx+6>6
Pagina 143 - Problemas
@ -) 800 + x = 1200
b) x = 400. El precio de un ldpiz es $400.
@ o) x+120
b) x + 120 = 145

c) x = 25. La banca tiene una altura de 25 cm.

e a) 4x =24
b) x = 6. Cada lado mide 6 cm.
0 a)12x = 60

b) x = 5. El otro lado mide 5 cm.

o-T. R -W Adicion y sustraccion de fracciones
Pdgina 144
a) % + %
Pdgina 145
g a) % + %
b) Podemos igualar denominadores.

2.3_5
Y5768

3
b) 2
)5

212 Solucionario

: Pdgina 146
@3.1.2.,5 M 7

10 6 30 30 30 15
Ejercita
. a)% c)%
b)% d)%
Paglna 147 - Practica
D
: m%+%=%+%=%
02 o282
TR P
Pdgina 148
na)%=%entonces%>%
Ejercita
: 02 03
b)2i0 d)%
Paglna; 149, 150 y 151 - Practica
00)%=%entonces%<%
b)%m
9“)%=;—0,%=;—0,entonces%>
b) 31—0 m mds larga.
(s DI 9 2= 03
b)% d)% ﬁ11_2

oW

9)

o= N|=



21 27 29 19
Oags 955 93 97
2 13 4 1
< 13 - h) —
73 “30 15 '3

13
ea) 15 de hora.

b) Tardé mds en lenguaje, Z_de hora mas

15
(@ Una vuelta tiene % km.
€) Quedan % L de aceite.
© ) En total son % m de cinta.
. 4 : 6
b) La cinta de — es mds larga por 38 ™
Pdgina 152 - Ejercicios
15 41 .
(1 J9) 78 e) 35 D)
3 7 .
b) 5 N 3 N
il 1
- — k
BT 9 3q )
= I
d) D h) 35 ]

@40

9 a) La cinta de 4

5 2
31
b) 0 m en total.
o a) Falso. El resultado debe ser %
b) Falso. El resultado debe ser %
Pdgina 153 - Problemas
0 a) Hay mds leche blanca.
b) € mds.
12
g 9 km entre su casa y el ri
3 y el rio.
€@ La masa de las manzanas es % kg.
(4 ]
e Respuestas variadas.
3 4 19
a) B y 5 b) 5 )

] Rl Bl e o0

m es mds larga por iO m.

ul|£

o

('R FA Area de cuadrildteros y tridngulos
: Pdgina 154
D o) Perimetro 18 cm, drea 20 cm?.

b)

No tienen igual drea.
: c) Las dreas son variables.
: Pdgina 155
: [ El drea mayor posible es 64 cm? para un recténgulo.
: cuadrado de 8 cm de largo y 8 cm de ancho.

: Pagina 156
8 a) 24 cm?
b) 4 rectdngulos en total.
a) 3 cm

b) 21 cm?

) o) Sus lados miden 12 cm.
: b) 144 cm?
Pdgina 157
@9

a) 8 cm

i Ejercita

b) 34 cm
b) 32 cm

@ 30 m

Pdgina 158 - Practica
@) 72 cm?
ga) 8 cm
b) 56 cm?
© Ancho: 7 em, perimetro: 32 cm.
© Pdgina 160
© D ) Los 3 cuadrildteros tienen lados de 6 cm y 5 cm.
© b) Area de (A): 30 cm? Area de (B): 24 cm?,
Area de (C): 18 cm?.

¢ El cuadrildtero (A).
© Pdgina 162
: B Su base es 6 cm y su altura es 3 cm.

Su drea es 18 cm?

b) 15 cm? ¢) 760 m?

¢ [E) En todos los casos son suficientes.

© Pdgina 163
a) BC mide 5 cm.
i b) AB mide 6 cm.

213

Solucionario



Ejercita

: a) 5 cm? b) 10 cm?

Pagina 164 - Practica

(1 BN b) GH 106
@ o) 96 cm? b) 70 cm? <) 20 cm?
Pdgina 165

)18 cm?

Péagina 166

) Todas las dreas miden 32 cm?

6 cm

£)6-8=48;6=48:8

Pdgina 167 - Practica

@ o) 18 cm? b) 18 cm?

@ o) 14 cm? b) 14 cm? o 14 cm?

€ El drea.
©9cm

Pdgina 168

b) Descomponiendo las figuras completas cuadrildteros.

Pdgina 169
<) Las dos primeras componen un cuadrildtero y en
las dos ultimas, componen un cuadrildtero mayor y
luego restan las dreas sobrantes.

d) Que hay distintas estrategias para calcular el drea
de un tridngulo.

Pdagina 170
Base y altura.
E) 12 cm?
Pdgina 171

Ejercita

Pdgina 172 - Practica

a) Rectdnqulos:
9

Paralelogramos: (2)

DIOIE)

c)®
912cm2
QZOcm2

214 Solucionario

@ o) 49 cm?

: Pdgina 173
{ @) 15 am?

: ) Todas las dreas miden 9 cm?.

b) 21 cm?

a) 24 cm? ) 4,8 cm
!Ejercita

: a) 0,8 cm b) % cm
Pdgina 174 - Practica
) o) 12 cm? b) 18 cm?
Qa) 24 cm? b) 4,8

©8cm
: Pdgina 175
D o) Construyendo una figura conocida,

paralelogramo o tridngulo.

: Pdgina 176

b) Es posible aplicar las estrategias anteriores.

<) Gaspar construyé un trigngulo con una base y
altura conocida.

Pdgina 177 - Practica

§00)3 o 2

b) 2 y4 d) 16 cm?

b) 92 cm? o) 120 cm?
Pdgina 179 - Practica
i@ 10em b) 2 o 40 em?
@ a) 12 cm? b) 45 cm?
eArea % cm?. Se obtiene lo mismo.
 Pagina 180
: [ 200 cm?
#) 21 cm?
() Conviene descomponer en tridngulos.
Pdgina 181 - Practica
: @18 cm?
@) 20 cm?
© 62’ b) 75 cm? o) 87 cm?

Pdgina 182
: B0 51,5 cm?
28 cm?



Ejercita

193 cm?

Pdgina 183 - Practica

o a) 40 cm?
b) 36 cm?

@o6cm
9112 cm?

Pdgina 184 - Ejercicios
o a) 32 cm? b) 10 cm?
@ a6 m? b) 45 cm?

€ A: 16 cm? (B): 20 cm?

Pdginas 185 y 186 - Problemas

c) 45 cm?
d) 36 cm?

o a) 18 cm? c) 20 cm?

b) 12 cm? d) 18 cm?
g 18 cm
e a) 40 cm? b) 14 cm? ¢) 20 cm?
Q 160 m?
Pdginas 188, 189 y 190
(1 1)) b)

3cm
35° 70°
6 cm 5cm

d) Angulo en C

b) DA e) X

<) Angulo en Y fi B
(3

8

7

6

5

I.'

3

2

; C6, 2)

0 123456 78 9101112X
QO

8

—

7 —

6

s\ —

N \

N \

2

1

0 123456 78 9101112X

6a)x+ 15 =35
(o) x-15=27

L @ 5x=240

L@ x< 21
Py
o

@ Matias bebié mds; % L mds.

b) 20 personas.

b) 42 tomates.

C @ x=1 e) x=90

© bx=10 fx=m
o) x=37 9) x=156
d) x=25 h) x=10

b) 48 bandejas.

<) x< 104

b) x< 16 d) x> 22

34 35 5 13
: 21 b) 22 =2 d) ==
B3 ' 7 % ' 20
: 6 1 19 22
: = b) — 7 d) £
i ®org; e “ 10 '
@) ) 20 cm b) 54 cm

@a)c)cm b) 36 cm

D12cm

C®®:-29m?  (8):59,5 cm? (©): 37 cm?

{(©) Respuesta variada, por ejemplo:

dgrea: 36 cm?, lados: 6 y 6,4y 9, 18y 2,36 y 1.

() Area rombo rojo: 31,5 cm?

Area rombo azul: 126 cm?

B Aventura Matemadtica

Pdginas 191, 192, 193 y 194

OO o 240 m?

(2 SR repisas.
b) 960 m?

<) El cultivo vertical permite 720 m? mds de cultivo.

e a) 65 L menos.

© ) a) Alrededor de 150 km?.

b) 163 km?

¢) Respuesta variada.
Las dimensiones podrian ser 400 km de ancho y
1800 km de largo.

Solucionario
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Recortable 0

Para usar en la actividad 13 de la pdgina 25.

Para usar en la actividad 9 de la pdgina 23.

&)
>
&)

A
B C B C
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Recortable 9

Para usar en la actividad 4 de la pdgina 116. Q.@
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Recortable Q

Para usar en la actividad 5 de la pdgina 153.

[ ) é N
r
\ J \ J
[ ) é N
\ J \ J
4 )
\
\ J
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